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PREFACIO 

Es motivo de preocupaci6n de nuestro gobierno mejorar 

el nivel e1ucativo y vocacional de aquellas personas que 

est~n confinadas en instituciones penales. Siguiendo esta 

linea de pensamiento la Comisi6n para Cornbatir el Crimen, 

provey6 fondos para desarrollar el proyocto "Expansi6n de 

los Servicios Educativos y vocacionales en las Institucio­

nes Penales". 

Para conocer el grado de exito que ha alcanzado el 

proyecto, se asign6 la encornienda de evaluar dicho proyec­

to a la Unidad de Evaluaci6n de la Cornisi6n para Combatir 

el Crimen. Esta evaluaci6n estuvo a cargo de una de las 

especialistas de esta unidad, Sra. Beatriz Melendez de 

Estrada, quien tuvo como ayudante a la Srta. Yelitza Bonilla 

Pol, tambien de la Unidad de Evaluaci6n. 

La evaluaci6n se dividi6 en dos fases. En la prirnera 

fase se interesaba conocer el logro que "habia tenido el 

proyecto en la implementaci6n del mismo y cual era la 

opini6n de los confinados activos en los curs~s, sobre el 

valor que ten ian estos. Esta fase comenz6 en febrero de 

1974 y termin6 en junio del mismo ano. En la segunda 

fase, (que comenz6 inmediatamente despu6s de la primera) 

se pretendi6 dar un seguimiento a los confinados que 
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tomaron el curso y que ya salieron en libertad. El fin 

primordial que se perseguia en esta fase era conocer si 

01 oficio que los confinados aprendieron en la instituci6n 

les habia side 6til al regresar a la libre comunidad y a 

la vez, obtener recomendaciones de ellos que puedan servir 

para mejorar el proyecto. 

Aprovechamos esta oportunidad para expresar nuestro 

agradecimiento a todas aquellas personas que trabajan en 

el proyecto y que brindaron su cooperaci6n para que la 

informaci6n necesitada se obtuviera 10 mas pronto posible. 

En este grupo se encuentran el Director del Proyecto, 

senor Miguel A. Mujica, quien en todas las ocasiones que 

recurrimos a 61 nos brind6 su ayuda incondicional, los 

superintendentes de las instituciones pen~lesl los 

oficiales soci,openales y los maestros. 

Ademas queremos exaltar la cooperaci6n y el interes 

demostrado por nuestro asesor, senor Raul A. Munoz, para 

el mejor desarrollo de esta evaluaci6n . 
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CAPITULO I 

INTRODUCCION 

El sistema correccional en Puerto Rico al igual que en 

la mayoria de los paises ha ido c~lbiando sus enfoques de 

tratamiento y rehabilitaci6n del confinado. Su prop6sito 

es obtener un mejor sistema que pueda lograr la rehabilita-

ci6n de un mayor nUffiero de reclusos que Ie sean litiles a la 

sociedad o Actualmente se esta dando mayor enfasis a la 

educaci6n y a la preparaci6n vocacional del confinado, ba-

sandose en que un buen progra~ma de educaci6n vocacional 

puede contribuir tanto a la socializaci6n del confinado 

como tambien al desarrollo de su conocimiento y destrezas 

10 que luego Ie pueden ser de mucha utilidad cuando regrese 

a la comunidado
l 

La Comisi6n para Combatir el crimen, consciente de 

este nuevo enfoque y de que el cumplimiento de una pena 

no es primordialmente con el fin punitivo, sino que mas 

bien persigue la rehabilitaci6n y tratamiento del con-

victo, subvencion6 la creaci6n del proyecto Expansi6n de 

los Servicios Educativos y Vocacionales en las Instituciones 

1 Manual of Correctional Standards, American Correc­
tional Association, Maryland, 1971, p~g. 494. 
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Penales con fondos federales y estatales, a un costo total de 

$326,969,yque comenz6 el lro. de enero de 1973 y se extendi6 

hasta e1 31 de marzo de 1974. E1 mismo ya venia funcionando 

desde e1 14 de abri1 de 1972 en 1a carce1 de Distrito de 

Arecibo. En esta primera subvenci6n (70-A-152-30) los fon-

dos federales asignados ten ian vigencia de dos meses de 

duraci6n ya que consistian de un remanente de fondos del 

proy~cto Hogar de Adaptaci6n social. El proyecto se bas6 

en la amp1iaci6n de los talleres de Hoja1ateria y Pintura, 

Barberia r y Automecanica mediante la compra de equipo y 

herramientas o Sin embargo, e1 proyecto tuvo dificu1tades 

para comprar todo e1 equipo a tiempo y por tanto tuvo un 

sobrante de $1,445 0 78 de fondos federales que tuvieron 

que ser devueltos a la Law Enforcement Assistance Administration~ 

Durante el segundo periodo de funcionamiento (subvenci6n 

72-A-272-39 (2) los objetivos que persigue e1 proyecto son 

los siguientes: 

Objetivos a corto plazo 

10 Estab1ecer una serie de talleres equipados 

adecuadamente que permitan ofrecer adies-

tramiento vocaciona1 a una matricu1a de 

1 Esta informaci6n se tom6 del Ana1isis Eva1uativo 
sobre e1 proyecto 70-A-152-30 que fue preparado por 1a 
Unidad de Correcci6n de 1a Comisi6n para Conillatir e1 Crimen, 
1973. 
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2. 

aproximadamente 225 confinados. 

Ofrecer actividades de car&cter terap~utico 

y de consejeria a grupos de confinados, a 

traves de terapia vocacional y ocupacional 

como parte de su programa de tratamiento. 

3. Desarrollar en los confinados destrezas 

manuales, mejorar sus habitos de trabajo 

y fomentar relaciones sociales positivas 

entre los participantes. 

4. Proveerles la oportunidad de recibir alguna 

compensaci6n de manera que puedan sufragar 

algunos de sus gastos personales y puedan 

ayudar a sus familiares. 

5. Ayudar a los confinados para que ~stos 

aprendan un oficio que les sea litil al 

regresar a la libre comunidad. 

60 Ofrecerles toda la infonnaci6n relacionada 

con el oficio para el cual se les adiestra, 

de manera que salgan mejor capacitados para 

competir con mane de obra diestra en la libre 

comunidad, una vez se reintegren a la misma • 
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Objetivos a largo plazo 

1. Reducir a un minimo la ociosidad entre los 

confinados. 

2. Propiciar aquellos cambios positivos que les 

facilite ser considerados favorablemente por 

la Junta de Libertad Bajo Palabra. 

3. Producir personas diestras y 6tiles en 

oficios que tengan demanda en la libre 

comunidad, proveyendo asi para las 

necesidades de la propia comunidad. 

4. Reducir la reincidencia entre los confinados 

que se beneficien de este programa. 

5. Mejorar el nivel econ6mico de los confinados 

y sus familiares. 

6. Ayudar a facilitar el ajuste del confinado 

a la vida en la libre comunidad. 

7. Aumentar sus probabilidades de empleo al 

salir a la libre comunidad • 
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Pl~n de Evaluaci6n 

Prop6sitos de la Evaluaci6n 

1. Determinar los efectos del tratamiento en 

los confinados 

2. Detel:minar si se han equipado los ta11eres 

adecuadamente. 

3. Determinar hasta que grado e1 adiestramien"to 

ha logrado desarrollar en los confinados 

destrezas manuales, mejores habitos de 

trabajo y ha foment ado relaciones sociales 

positivas. 

4. Dete~~linar hasta que punto el oficio que 

los reclusos han aprendido en el 

adiestramiento les ha sido 6til al regresar 

a la comunidad. 

5. Determinar si la ampliaci6n de las facilidades 

y la adquisici6n de equipo vocacional fue la 

mas adecuada en terminos de las necesidades 

de la poblaci6n penal. 

6. Determinar las dificultades que ha confrontado 

el proyecto en el logro de los objetivos. 

7. Brindar las recomendaciones pertinentes • 

5 
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criterios evaluativos 

A continuaci6n se describen los criterios evaluativos 

generales que se utilizaron por ca~a ~rea a evaluarse. 

A. Administraci6n y funcionamiento gel proyecto 

1. Personal contratado 

2. Equipo adquirido en terminos de las necesidades 

3. Ca~)ios operados en los talleres vocacionales 

de las cinco instituciones funcionando bajo 

e1 proyecto. 

4. Procedimiento utilizado para establecer los 

talleres y seleccionar los candidatos. 

5. NUmero de t.alleres funcionando por es te 

periodo de subvenci6n, clientela atendida 

e instituci6n penal beneficiada. 

6. Minimo de tiempo requerido para que el 

confinado adquiera las destrezas necesarias 

para trabajar en 10 que aprendi6. 

7. Actividades adicionales desarrolladas en 

torno al logro de los obj etho s. 

8. Dificultades confrontadas para lograr con 

mayor prontitud los objetivos que se 

impusieron durante este periodo . 

9. N6mero de confinados que han terminado el 

adiestramiento hasta el momento. 

6 
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• 10. N6rnero de confinados que han tornado 

adiestrarniento y han terrninado su 

periodo de reclusi6n 

B. Clientela 

1. Opiniones de los adiestrandos en t6rrninos de 

a) 10 que esperan del adiestrarniento 

b) 10 que obtuvieron del adiestrarniento 

c) carnbios operados en ellos con el 

adiestrarniento 

d) ventajas y lirnitaciones del adiestrarniento 

e) destrezas desarrolladas en cornparaci6n 

con las que tenia 

f) incentivos econ6rnicos recibidos por el 

adiestrarniento 

g) utilidad del adiestrarniento 

2. Actitud del cliente hacia el tratamiento 

correccional y el proyecto 

C. Opiniones de los maestros en terminos de: 

1. Beneficios que pueda tener e1 adiestramiAnto 

para los confinados 

2. Limitaciones que han tenido en el 

• desernpefto de sus funciones . 
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3. utilidad del proyecto 

4. Adecuacidad de las facilidadcs fisicas del 

adiestramiento vocacional 

5. Equipo 

6. Limitaciones del proyecto 

7. Hecomendaciones para mejorar el proyecto . 
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Disono Netodo16gico . 

Esta evaluaci6n abarc6 a los reclusos y el funciona­

miento del proyecto. 

El modelo de diseno utilizado en esta evaluaci6n fue 

de tipo descriptivo ex-post-facto. Los datos fueron obte­

nidos a trav6s de las personas relacionadas con el proyecto, 

o sea, (1) reclusos que estaban tomando el adiestramicnto 

subvencionado por esta Comisi6n y, (2) el personal partici-

pante e~ e1 mismo. 

Los instrumentos ,~le medici6n utilizados para esta 

evaluaci6n fueron tres cuestionarios, los cuales tenian 

como prop6sito medir las opiniones y actitudes de los con­

finados participantes en el proyecto con relaci6n al adies­

tramiento y las opiniones de los empleados que participan 

en una u otra forma en la ejecuci6n del mismo. 

Se realizaron entrevistas con el senor Miguel M6jica, 

Director del Proyecto, y se visitaron las c~rceles y campa­

mentos participantes en este proyecto, para obtener infor­

maci6n en relaci6n al funcionamiento y desarrollo del pro­

yecto. 

Del total de maestros (10) se entrevistaron ocho (8) 

porque dos de ellos estaban ausent~s al momento de la 

entrevista y luego no devolvieron su cuestionario cumpli­

mentado a la Comisi6n para Combatir el Crimen. 
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Del total de rec1usos que estaban tomando los diferentes 

cursos (270) se entrevistaron, por instituci6n penal, los 

confinauos que se describen en 1a siguiente tabla. 
• 

Tabla Numero 1 
Total de confinados entrevistados 

por instituci6n penal 

Instituci6n 

Carce1 de Distrito 
de Arecibo 

Carcel de Distrito 
de Ponce 

C&rce1 Industrial 
de Mujeres 

c&rce1 de Distrito 
de Humacao 

Campamento Zarzal 

Puerto Rico 
1974 

Curso 

Artesania 
Barberia 
Automecanica 
Hoja1ateria y 
Pintura 

Automecanica 
Refrigeraci6n 
Hojalateria y 
Pintura 

Costura 
Ind1.lstrial 

Hojalateria y 
Pintura 

Artesanias 

Entrevis-
tados 

7 
12 

7 

8 

7 
10 

13 

5 

14 

34 

Ausentes 

0 
0 
2 

0 

7 
2 

1 

5 

o 

9 
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• De acuerdo a los ha11azgos pre1iminares y con e1 fin de 

determinar e1 grado de exi to que ha obtenido e1 proyecto I es·ta 

eva1uaci6n entr6 en una segunda fase que consisti6 de un segui-

miento a los confinados que participaron en los cursos y que 

ya sa1ieron en 1ibertad. Esta fase tenia como prop6sit.o e1 

conocer cua1 habia sido 1a experiencia de emp1eo de los parti-

cipantes una vez sa1ieron de 1a instituci6n. 

E1 total de confinados que habia participado en los cur-

sos y habian salidad en libertad antes del 31 de marzo de 

1974, se componia de 128 participantes, despues de eliminar 

los que habian fa11ecido. A este grupo Ie fue enviado un 

cuestionario por correo; el cual solamente 45 0 el 35% 10 

devo1vieron contestado. Las razones que impidieron que los 

83 ex-confinados participantes no contestaran los cuestionarios 

se desglosan a continuaci6n: 

cuestionarios devue1tos por direcci6n 

incomp1eta 0 incorrecta 25 

No quisieron conte star 51 

Confinado· de nuevo ........................ 2 

paradero desconocido 5 

Total 83 

• 
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Limitaciones de la evaluaci6n 

La evaluaci6n de este proyecto confront6 una serie de 

limitaciones que fueron un impedimento al deseo de completar 

dicha evaluaci6n 10 mas rapido posible. Las mismas son las 

siguientes: 

1. El comenzar a evaluar el proyecto despues de que 

el mismo llevara casi un afio funcionando, no 

permiti6 que se pudieran medir los cambios, si 

algunos, que el adiestramiento habia producido 

en los reclusos que estaban tomando el curso. 

2. El que el proyecto no tenga un record de la 

ultima direcci6n donde se pueda localizar al 

recluse que particip6 en el curso despues que 

este de:' a la insti tuci6n, tambien limit6 la 

evaluaci6n. En este caso hubo que pedirle las 

direcciones directamente a la instituci6n donde 

estuvicron recluidos y como la instituci6n no 

las podia enviar con prontitud, se fueron a 

buscar personalmente. 

3. El tiempo que tom6 la recolecci6n de datos de 

los egresados fue otro impedimento, ya que el 

proyccto no provee para un seguimiento de esta 

pol)laci6n. 

L ____________________ M-___________________________________________________ __ 
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CAPITULO II 

ASPECTOS RELACIONADOS CON 
LA H1.PLEMENTACION DEL PROYECTO 

A. Estructura organizacional dentro de la cual 
se desarrolla el proyecto 

Este proyecto se desarrolla (segun estipula la pro-

puesta) mediante la Divisi6n de Correcci6n. Tiene como 

director al Sr. Miguel A. Mujica, Superintendente de 

Escuelas de las Instituciones Penales, quien supervisa 

los talleres de las instituciones y a quien los maestros 

responden directamente. 

segun se observara durante l~s visitas que se hicie-

ron a las instituciones penales participantes en el pro-

yecto, existe una coordinaci6n entre el director del 

proyecto y los superintendentes de las instituciones 

penales con el fin de lograr el mayor desarrollo de los 

talleres vocacionales. 

Las facilidades fisicas del proyecto se encuentran 

en cinco instituciones penales, como se puede observar 

en la ilustraci6n numero 1 que sigue a continuaci6n . 



• • 
Ilustraci6n NUffiero I 

I Secretario de Justicia l 

I Divisi6n de Correcci6n -I 
-

I Director del Proyecto -I 
I 

I 
I 
I 

--; 
I --------------------------------------- ------~----------- ----------------------

Instituci6n Instituci6n Instituci6n Escuela In-

Penal de Penal de Penal de dustrial de C amp amento 

Arecibo Ponce Humacao Mujeres de Zarzal 
Vega Alta 

J I I I I I I 
I I I I I 

! I 1 I I 
I 

I I 
I I I 

Talleres: Talleres: 
Artesania Refrigeraci6n Taller de Taller de Taller 
Barberia Automecanica Hojalateria y Costura de 

Automecanica Hojalateria Pintura Industrial Artesania 
Hojalateria y Pintura 
L Pintura i 

*A oesar de que mediante la Ley 116 del 22 de junio de 1974 se estableci6 una Administraci6n 
~ -

de Correcci6n, el prGyecto objeto de esta evaluaci6n se instrument6 cuando 10 que existia 
era la Divisi6n de correcci6n dentro del Departamento de Justicia. l-' 

~ 
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B. Implementaci6n del Proyec"to 

El objetivo numero uno (a corto plazo) estipula que 

se establecera una serie de talleres equipados adecuada­

mente que Ie permitan ofrecer adiestramiento vocacional 

a una matricula de 225 confinados y que el mismo se 

llevara a cabo mediante la adquisicj6n de equipo, con­

trataci6n de instructores adicionales, reaco~diciona­

miento de algunos talleres existentes y la construcci6n 

de nuevos talleres. 

Para lograr este objetivo se establecieron diez 

talleres vocacionales, los cuales estaban distribuidos 

en cinco instituciones penales, seg6n se demuestra en 

la ilustraci6n I de la pagina anterior. 

Estos diez talleres son los que se estipulaban en 

la propuesta, a excepci6n del curso de costura industrial 

que se iba a ofrecer en el Campamento Sabana Hoyos y que 

tuvo que ser transferido a la Escuela Industrial de 

Mujeres porque en e1 campamento las facilidades fisicas 

no estaban construidas y no ten ian ni el personal ni la 

matricula que iba a participar en el curso. Esto produjo 

un retraso en la implementaci6n de este curso, de siete 

meses .. 
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Estos ta11eres se establecieron de acuerdo a las 

preferencias de los confinados y a la demanda de empleo 

existcnte en la industria en las diferentes areas donde 

se encucntran las instituciones, tomando como referencia 

el informe de oferta y demanda de empleos del Departa­

mento del Trabajo. Los cursos ten ian una duraci6n de 

seis horas diarias, a excepci6n del c\:trso de hoj alateria 

y pintura en Humacao que duraba cuatro horas diarias. 

Esto se debia a que el maestro percibia su sueldo del 

Departamento de Instrucci6n Publica y solamente era por 

este numero de horas. 

Al momento de comenzal' la implementaci6n de los 

cursos, el director del proyecto se encontr6 con la 

dificultad de que los talleres existentes no estaban 

preparados para recibir el irnpacto del proyecto. Esta 

situaci6n suscit6 una serie de carnbios fisicos en los 

mismos, que fucron realizados a la vez que se irnpartian 

los cursos. A continuaci6n hacemos una descripci6n de 

estos cambios por curso e instituci6n: 

Campamcnto Zarzal 

Eliminaron eJ tdller que tenian destinado a las 

artest.1nias y 10 ubicaron en uno de los dormitorios 

16 
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• de 1a p1anta fisica de la instituci6n. Le hicieron una 

insta1aci6n electrica de acuerdo a las necesidades del 

taller y estan en tramites de reemp1azar e1 sistema de 

alumbrado por lamparas fluorescentes. Este taller pro-

vee para area de prac-tica, almacenaje e informaci6n 

relacionada. 

Carcel de Distrito de Ponce 

En esta instituci6n la planta fisica de los talleres 

fue bastante rnejorada aunque todavfu los talleres estan 

un poco inc6rnodos. Techaron los talleres, el area de 

estacionamiento fue pavimentada, y la instalaci6n 

el~ctrica fue mejorada. 

Carcel de Distrito de Arecibo 

El area de hojalateria y pintura, y automecanica 

esta siendo poco a poco habili-tada y se espera que 

prontamente se adicione a la misma el espacio que esta 

ocupando el taller de mantenimiento de la instituci6n. 

Para el taller de artesanias construyeron una nueva 

estructura a un costo de $6,000 con cargo a los fondos 

de la instituci6n. El sa16n de barberia fue reorgani-

zado totalmente, mejoraron la plorneria y la instalaci6n 

• el~ctrica y 10 dotaron de una unidad de aire acondicionado . 

I 



• Escuela Industrial para Mujeres 

El curso de costura industrial que estaba ofre-

ciendo esta instituci6n estaba ubicado en uno de los 

salones de 10 planta fisica de la misma. Aunque 

resultaba pequeno, estaba bastante organizado. Por 

falta de espacio no habian podido preparar un area 

separada del taller para mantener informaci6n relacio-

nada con el curso. No obstante, la maestra ofrece 

dicha informacion en el mismo taller. 

Carcel de Distrito de Humacao 

Ampliaron y techaron el taller existente y mejo-

raron el sistema de alumbrado. 

Eguipo y personal 

A la par con los arreglos que estaban realizando 

en los talleres, la direcci6n del proyecto entr6 en la 

fase de compra de equipo y de contrataci6n de los 

instructores. 

El reclutamiento de los profesores fue otra de las 

dificul {::adcE:' con la cual tuvo ·que bregar el proyecto. 

A pesar de esta situaci6n, para febrero de 1974, momento 

en que los evaluadores visitaron las instituciones pe-

• nales donde estaban establecidos los talleres, las 

plazas de maestros (que son diez) estaban todas cubier-

tas. La plaza de maestro de artesanias del Campamento 
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Zarza1 estaba ocupada por un profesor provisional debido 

a que la misma habia qUGdado vacante por 1a renuncia 

del incumbente en octubre de 1973. No obstante, e1 

taller habia seguido funcionando bajo 1a direcci6n de 

un oficia1 de custodia hasta que comenz6 e1 maestro 

provisional en enero de 19740 

De los diez maestros que estaban trabajando en e1 

proyecto, seis eran pagados con fondos federa1es, tres 

con fondos estata1es y uno (maestro de Humacao) estaba 

contratado por e1 Departamento de Instrucci6n Publica. 

Para este periodo de funcionamiento, la propuesta 

estipu1aba que a los maestros se 1e expedirian los con­

tratos a base de horas de trabajoo Esto fue cambiado 

debido a que las normas del Departamento de Instrucci6n 

Publica exig,ian que a los maestros se 1es diera un nom­

bramiento provisional por el t§rmino de vigencia del 

proyecto y que se estipu1ara en el mismo que los maes­

tros tendrian derecho a todos los privilegios a que 

tienen derechos los maestros regulares, tales como: 

vacaciones y un roes de actividades. Sin embargo, esta 

f01.LC\a de contrato, produjo una serie 'de inconvenien'tc~s 

en ti3rminos de que impide que se brinde a los maest:ros 

que trabajan en las instituciones pcna1Gs un incentivo 

-----------~- ------~--- ---~ 
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mayor en t6rminos de sue1dos y esto dificu1ta e1 rec1u­

tamiento de los mismos. 

En cuanto a1 equipo, segun infol'1Ue del 4 de enero 

de 1974, de 1a especia1ista de 1a Comisi6n para Combatir 

e1 Crimen a cargo de supervisar e1 proyecto, en e1 mes 

de noviembre de 1973 e1 director del proyecto hizo una 

revisi6n del equipo adquirido y pendiente en el proyecto 

y surgio que tenian que realizar algunos cambios en 1a 

adquisici6n del equipo. Por tanto, e1 director del 

proyecto solicit6 a 1a comisi6n Ie permitieran e1iminar 

de la 1ista sometida en 1a propuesta, aque1 equipo 

que a juicio de los maestros no era necesario y a su 

vez adquirir un equipo adiciona1 para los distintos 

ta11eres. 

En adici6n a 10 antes expuesto y debido a que e1 

proyecto genera economias, e1 director del proyecto 

pic1i6 se extendiera el mi smo hasta m.arzo de 1974. En 

este tiempo adiciona1 se dedicaron a comprar equipo 

necesario para los tal1eres d~ automec~nica, hoja1ate­

ria y pintura, y equipo audiovisual para e1 Campamento 

Sabana Hoyos. 

En entrevista sostenida con e1 director del pro­

yecto, 6ste inform6 que hasta fines de marzo de 1974 
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habian comprado to do el equipo estipulado en la propucsta y 

tambien el que se anadi6. Sin embargo, faltaba por recibirse 

algun equipo en los diferentes talleres. Segun informe de 

seguimiento del 12 de julio de 1974 de la especialista de la 

Comisi6n para Combatir el Crimen, a cargo de csto proyecto, 

01 equipo pendien·te por recibirse era e] siguionte ~ 

Dos (2) sierras de 18" de dial''', 1.1:'0 - para los talleres 

de artesania de la carcel de Distrito de 

Arecibo y Campamento zarza1 (fueron de­

vue1 tas por tener un diametro me~10r). 

Una lleg6 y esta en el alma'cen '::i' queda 

una (1) pendiente de recibirse. 

siete (7) aspiradoras portati1es - para e1 taller 

de barberia de 1a CC;lrcel de Distrito de 

Arecibo. Esto no se recibira, ya que e1 

unico suplidor se neg6 a servir el equipo, 

por tener el Departamento de Justicia 

cuentas pendientes de pago. (El valor 

de este equipo' era de $174.00.) 

En cuanto al equipo para los ta11eres de automeca­

nica y hoja1ateria y pin·tura del Campamento Sabana HOYOS, 

esta pendiente de recibirse 01 siguionte equipo: 

21 



• rraller de automecanica (campamento Sal" ... na HOYos) 

1 gate hidraulico 4 ton. , 4 ruedas $275.00 

1 gate hidrau1ico 2 ton. I 4 ruedas 213.00 

1 1I 0ne ton. bid. hois·t" 432.00 

1 "electric grinder,r 230.00 

1 "electric pedestal" 40.00 
$1,190.00 

-1 "part cleaning dip tank - decontinuado 

Taller de 110jalateria y pintura (Campamento Sabana HOYos) 

1 gate hidraulico 4 ton. , 4 ruedas 275.00 

1 "electric grinder" 230.00 

1 "fire extinguisher'! 26.00 

1 "electric welder" 245.00 

1 "air :lammer" 80.00 

1 IIten tone body frame" 1,036.00 

1,892.00 

El equipo audio-visual para el Campamento sabana 

Hoyos por valor de $1,536.26 se recibi6 en su totalidad. 

Es preciso senalar que el proceso envuelto en la 

compra de equipo y material de trabajo y la lentitud 

con que los suplidorcs Ie han servido el mismo, ha 

afectudo su rapida implementaci6n y Stl completo 

• desarrollo. 
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• 
Matricula Atendida 

De acuerdo a datos ofrecidos por el director del 

proyecto y que aparecen en la t;abla #2 para el 

periodo de febrero de 1973 a marzo 1974 en los diez 

talleres se hab5.a atendido una matricula 6·~ 337 confi-

nados, sobrepasando la 111eta que se habian iupuesto 

adiestrar. Sin embargo, un analisis de estos datos 

refleja que mas de la mitad de los confinados partici-

pantes (187 0 el 55%) se habia dado de baja de los 

cursos y solamente una cuarta parte (88 0 e1 26%) 

habian ccmpletado e1 curso que estaban tomando. 

Mientras que los restantes (62 0 e1 19%) se mantenian 

activos. (Vease tabla #2.) 

• 
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Tabla Num. 2 
Tallcres funciona.ndo por institucion y 

matr:Lcula atenc1ida de fcbrcro de 1973 a marzo 1971~ 
Puerto Rico 

Institucion 

Carcel de Distrito 
de Arecibo 

Carcel de Distrito 
de Ponce 

Carcel de Distrito 
de IIwuO,cao 

Escuc1a Industrial 
para Mujeres 

Campamcnto Zarza1 

Total 

1971~ 

CU.TSO 

Artesan:Las 
Barbcr:La 
Automecanica 
ROjalater1.a y 
pintura 

Automecanica 
Refrigeracion 
Hojalater1.a y 
pintura 

ROja1ater:La y 
pintura 

Costura 
Industrial 

ArtesaTI:Las 
Grupo I 
Grupo II 

Activos 

l~ 

5 
5 

3 

8 
8 

6 

8 

4 

5 
6 

62 . 

10/10 

Bajas 

2 
18 
18 

9 

17 
15 

17 

19 

10 

23 
39 

55% . 

Complc-
taron 

el cur so 

5 
5 
11 

12 

8 
5 

11 

11 

6 

10 
11 

88 

24 

Total de 
Participantes 

:eor CUl'SO 

11 
28 
27 

24 

33 
28 

34 

20 

337 
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Haciendo una b6squcda m~s profunda de las razoncs 

que orig j11aron las baj as en los cursos, se obtuvo que 

las mismas se producian porque el confinado cumplia su 

sentencia, le concedian la libertad bajo palabra, 0 

eran trasladados a otra instituci6n. 

Tomando en cuenta que el n6mero de bajas es consi­

derable y que a su vez se est~n afectando estos confina­

dos que no pueden comp1etar e1 curso, es necesario que 

las personas que tienen la funci6n de seleccionar los 

candidatos para adiestramiento, tomen en consideraci6n 

el tiempo que el confinado permanecera en la instituci6n . 
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Actividadcs adicionales: 

1. Durante e1 transcurso del proyocto se han celebrado 

actividades tales como: visita a talleres en 1a 

1ibre comunidad (f~bricas, 1ugares hist6ricos, 

intercambios deportivos ((ba10ncesto y softball)), 

visi ta a ba1nearios p'l1blicos, parques a.t1eticos 

y otros). Todas est§n encaminadas a fomentar las 

re1aciones socia1es de los participantes. 

2. Con el dinero que estaba designado a eva1uacion 

contrataron a un adiestrador para que ofreciera 

un adiestramiento sobre tecnicas y principios 

modernos en 1a pr~ctica del oficio de 1avanderia. 

Este adiestramiento comenzo a principios de 

nov:ie mbre y cubri6 las siguientes instituciones 

pena1es: 

Institucion Fecha Empleados Confinados 

Campamento sabana Hoyos 

campamento Limon 

campamento La Pica 

Campamento Guavate 

9/10/73 
10/18/73 
12/18/73 

10/24/73 

10/18/73 
12/14/73 

10/26/73 
10/31/73 
12/5/73 

5 3 

2 7 

1 5 

1 9 
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• Instituci6n Fecha Empleados Confinados 

Campamento punta Lima 11/1/73 1 6 
12/5/73 1 

. campamento zarza1 11/1/73 1 . 9 

12/5/73 

Carce1 Distrito Humacao 9/20/73 1 5 
11/1/73 
12/5/73 

Carcel Distrito San Juan 10/9/73 1 5 

Carce1 Distrito Aguadi11a 10/24/73 2 5 
12/8/73 

carce1 Distrito Arecibo 10/24/73 1 6 
12/7/73 

carce1 Distrito Guayama 12/5/73 2 

carce1 Distrito Ponce 12/14/73 1 10 

Instituci6n J6venes 
Adu1tos 10/16/73 1 5 

Escue1a Industrial 
Vega Alta 12/7/73 1 3 

Penitenciaria E~3tata1 1/3/74 1 46 

Totales 20 126 

• 



• CAPITULO III 

IMPRESIONES DE LOS PROFESORES Y CONFINADOS SOBRE 
LOS CURSOS VOCACIONALES QUE EL PROYECTO ESTA 

OFRECIENDO EN LAS INSTITUCIONES PENALES 

A. Opiniones de los profesores sobre el taller 
que ten ian a su cargo 

T9mando en consideraci6n que la opini6n de las per-

sonas que est&n en constante relaci6n con los talleres 

son las que en realidad conocen m&s a fondo los problemas 

y necesidades que pueden existir en los mismos, se entre-

vist6 a los profesores y los reclusos de cada curso para 

as! tener un idea m&s clara de su funcionamiento. 

Los profesores, en su mayoria (75~~) I opinaron que las 

facilidades de adiestramiento son medj,anamente adecuadas 

porque a6n tienen ciertas limitaciones en el desempeflo 

de sus funciones que les dificulta muchas veces el ofrecer 

una clase como en las escuelas vocacionales. Estas limi~ 

taciones son las siguientes: 

1. Necesitan una c&mara para pintar 

(Ponce - Hojalateria, y Pintura) 

2. Planta fisica os inadecuada (Ponce) 

3. Pell ta de libros de textos (en todos 

• los cursos) 
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4. Existe necesidad de manuales y revistas que 

motiven al estudian'te de artesQnia (Arecibo 

y Zarzal). 

5. Necesitan madera y otros materiales, los 

cuales para conseguirlos tienen que hacer 

gestiones que tardan demasiado (Zarzal). 

6. Las facilidades para guardar y conservar 

equipo cuando no est~ en uso, no son las 

m~s adecuadas. Adem~s, no tiene un sa16n 

para las clases. (Arecibo - Automecanica.) 

7. La condici6n de los reclusos no permite que 

se pongan en pr~ctica otros proyectos rela­

cionados con los cursos como: visitas a 

diferentes lugares donde haya equipo 

instalado y que los talleres no podrian 

comprar por su alto costo. 

8.La selecci6n de algunos estudiantes que 

realmente no tienen inter6s en el oficio 

y que 10 que hacen es dificultar la 

ensefianza del mismo. 

A pesar de esta serie de dificultades los profesores 

creen que los cursos han sido de mucha utilidad para los 

confinados que los est~n tomando, ya que el recluso 
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aprende un oficio, puede desarrollar nuevas destrezas y 

cstablccc mejores relaciones con sus compafieros. Consi­

doran que cl tiempo que dedican a adiestrar vocacional­

mente a los reclusos os razonable, y que el equipo y las 

l1erramicntas son tambien adecuadas aunque no son sufi­

cientcs. solamente el profesor de zarzal cree que hay 

suficientcs herramientas y equipo en el taller, pero no 

son los m~s adccuados. 

Los profesores expusieron una serie de recomendacio­

ncs para mejorar el proyecto, que deberian tomarse en 

consic1eraci6n. Algunas son de aplicaci6n general, mientras 

que otras s6lo aplican a algfin taller en particular. 

1. Que se mejore la planta fisica de los 

talleres y se amplien los salones ya 

que asi el confinado puede trabajar con 

mayor comodidad. 

2. Que se compren herramientas y equipo de 

mejor calidad. 

3. Que se prove an textos y material en los 

cursos que le sirva al estudiante para 

aclarar sus dudas y que le ayuden al 

maestro en la parte te6rica de los cursos • 

Es'l.a os una prcocupaci6n que con~partian 
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1a mayoria de los profcsorcs, ya que expu­

sieron que no tenian material que 1cs 

sirviera de guia para ofrecer sus c1ases y 

que 1e pudieran i1ustrar a los estudiantes, 

espccia1mente en e1 curso de Artesanias. 

4. Que se C!oncerten competencias re1acionadas 

con e1 oficio. 

5. Que se puedan visitar sitios especificos 

donde haya equipo re1acionado con e1 

oficio y que no 10 hay en e1 taller. 

6. Que e1 gobierno propicie los medios para 

que los maestros de estos cursos puedan 

mejorar en cuanto a mayores conocimientos 

re1acionados con los oficios o 

7. Que se oriente a1 estudiante sobre los 

diferentes cursos antes de comenzar un 

adiestramiento en particular a 

8. Que las n6minas de los estudiantes 11eguen 

a tiempo. 

9. Que si asignan cierto namcro de confinados 

a un curso, los dejen terminar y no los 

envien a otros 1ugares si no es necesario . 
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10. Que se ofrezcan conferencias, peliculas, 

visitas a museos y demostraciones relacio-

nadas con el oficio, las cuales, adem~s de 

informar al individuo, Ie provean 

recreaci6n. 

B. Opiniones de las participantes sobre el curso que 
estaban tomando en la carcel de Mujeres de Vega Alta 

El curso de costura industrial en Vega Alta tenia 

una matricula de diez confinadas al momenta de la entre-

vista. De estas, cinco fueron entrevistadas ya que las 

demas no pudieron estar presentes en esa ocasi6n. 

Los datos personales sobre las entrevistadas de-

muestran que ninguna habia completado el cuarto ano de 

escuela superior. La mayoria habia estado entre cuarto 

y noveno grado. 

l\ntes. de ser convictas, cuatro de las cinco confina-

das no tenia empleo. La (mica que tenia empleo trabajaba 

de conserje en la escuela superior de Vega Alta. El tiempo 

que llevaban asistiendo al curso de costura industrial 

fluc·tuaba entre uno y seis meses. Dos llevaban de uno a 

tres meses, y las otras tres, de cuat~ a seis meses. 

Todas las confinadas estaban recibiendo un incentivo 

de diez d61ares mensuales, pero todavia no habian recibido 

"un cen'lavd' debido a que las n6minas estaban atrasadas o 
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5610 dos de las participantes consideraban el adies-

tramiento como "bueno" y las otras tres, "regular" porque 

a pesar de tener el inter~s de aprender, la maestra no 

ensefiaba 10 suficiente y, ademcls, faltaba mucho por estar 

enferma. 

Todas creian que necesitaban de este adiestramiento 

tanto por el interes que ten ian de aprender como por 10 

util que les podria ser cuando salgan a la libre comunidad. 

A traves de este curso, tambien podrian conseguir un empleo 

y de esta manera poderse sostener 0 ayudar a los suyoso 

Cada una de elIas esperaba con el adiestramiento 

poder aprender un oficio y ampliar mejor los conocimientos 

que ya ten ian sobre costura, pero, sin embargo, menciona­

ron que no habian aprendido 10 suficiente y que la maestra 

no tenia interes en ensefiarles. A pesar de esta limita-

ci6n todas encontraron que el curso les habia sido de 

ayuda para el mejor desenvolvimiento en su vida futura, ya 

que este adiestramiento les ayudaria a conseguir un empleo. 

(Vease tabla #3 en siguiente pclgina) . 
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Tabla N(lmoro 3 
Opiniones de las confinadas participantes on 01 
taller de Costura Industrial en cuanto a c6mo 

Ie ayud6 01 curso 
Puerto Rico 

1974 

Opinioncs 

Conseguir un empleo 

Ajustarse nuevamente al ambiente 

Llevar una vida sin tener que 
cometer delitos 

Tener un propio taller de 
costura industrial 

Frecuencia Por ciento 

5 100 

1 20 

1. 20 

1 20 

* Cuenta duplicada. Por cientos computados a base de 5 
sujetos . 
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El adiestramiento ha servido para logrur algun cmnbio 

positiv~ en todas las participantes; en especial les ayud6 

a poder 01 vidClr los prol)lemas. Vease tabla 4~4. 

Tabla Numero 4 
Cam1)ios que 11a operado el adiestramiento 
en las confinadas que participaron en el 
taller de costura industrial (en Vega Alta) 

Cambios 

Olvidar los 

A tener mas 

problemas 

confianza en 

Puerto Rico 
1974 

si misma 
Adquirir mayores destrezas 
Aprenc1er a ser responsable 

*Cuenta d1,'plicac1a 

N(lmero Por ciento 

3 60.00 

2 40.00 
1 20.00 
1 20.00 

5610 una de las participantes habia logrado obtener 

mayor destreza a traves del adiestr~niento. A pesar de 

que tenia algun conocimiento en costura al coger el curso 

habia aprendido a operar las maquinas con mayor rapidez. 

Las demCis no sabian 10 suficiente para sentirse diestras y 

una no habia aprendido nada • 
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En cuunto a la Qpini6n que tenian de la maestra, sola­

mente dos de ellas opinaron que la maestra se interesaba por 

ensenarles. Las demas explicaron que la maestra se moles­

taba cuando se Ie hacia una pregunta. 

En t6rminos generales todas las participantes ere ian 

que el adiestramiento Ie habia ayudado en alguna forma. 

La gran mayoria (4 0 el 800/0) pensaban que el adiestramiento 

Ie hubia despertado in·teres para trabajar en grupos y Ie 

servia para estar ocupadas en algo. En adici6n a que este 

adiestramiento les prepara para un oficio, por sus opiniones, 

se ve que el raismo tambi€m les se.rv5_a como un medio para 

distraerse y aprender a compartir con las demas compafieras. 

cuatro (80%) de las confinadas entrevistadas opinaron 

que las facilidades fisicas del taller no son las mas 

adecuadas porque es muy poco el espacio que tienen y por 

tanto les resulta inc6modo. 

En relaci6n con el equipo y herramientas que 

utilizan en el taller, todas opinaron que les son de 

mucha utilidad y que estan en buenas condiciones. Ademas, 

que existe en el taller todas las facilidades de material 

didactico e informaci6n para ampliar los conocimientos 

obtenidos en el mismo . 
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• La mayoria de las entrevistadas (4 6 el 80%) considcr6 

que la mayor falla que tiene el curso es que la maestra falta 

• mucho y no ensefia. Por tanto, recomendnron que cambiaran 1ft 

maestra por otra persona que tuviera mas interes por ense-

fiarles. Ad~mas, recomendaron que les faciliten, a menudo, 

material de trabajo porque hacen diferentes proycctos, en 

adici6n a traj8s, pijamas, blusas, carteras, etc. 
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C. Opinionos de los participantes de los 
Talleres de la Cfircel de Distrito de Ponce 

En la Carcel de Distrito de Ponce se estaban ofre-

ciendo tres cursos: hojalateria y pintura, refrigeraci6n, 

comercial, y automecanica. Can una matricula de 40 con-

finados para el mes de marzo, de los cuales s610 30 

pudieron ser entrevistados ya que los restantes no pu-

dieron estar presentes al momento de la entrevista. 

Los datos personales de los entrevista~os demuestran 

que la escolaridad fluctuaba entre cuarto grado de escuela 

elemental hasta cuar"l:o ano de escuela superior. Habiendo 

completado el cuarto ano de la escuela superior, solamente 

11 participantes. (Vease tabla #5, pagina 36.) 

Antes de haber entrada a la instituci6n 21 de los 

participantes estaban trabajando, como se puede observar 

en la tabla #6, pagina 38 . 
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Tabla Num. 5 

Grado escolar mas alto comp1ctado por 
los participantes de los ta1lercs en 

Ponce 
Puerto Rico 

1974 

Grado Numero Por ciento 

'rotal 30 100 

Cuarto a sexto grado escue1a 
elemental 3 10.00 

. 
S§ptimo a noveno grado escuela 
intermedia 6 20.00 

D§cimo grado escue1a super~or 6 20.00 

Und§cirno grado escue1a superior 4 13.33 

Duod§cirno grado escuela superior 11 36.66 
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Tabla N(lm. 6 
Emp1eos que desempefiaron los 
participantes de los ta11ercs 

en Ponce 
Puerto Rico 

E.inpleos 

Soldadura 
Hojalatcria y pintura 
Albafii1 
Pintor en una mueb1eria 
C1asificador de ropa 
Estivador 
E1ectricista 
Vendedor de leche 
Limpiando en una inlprenta 
Mecanica 
Obrero en una destileria 
Fot6grafo y mecanico de 
imprenta 
Haciendo tubos"p1astioos 
Refineria 
P10mero 

1974 

Total 

Ci.sla - Cuerpos dQ Paz de P.R. 

No aplica 

No infonn6 

Numcro 
30 

3 
2 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

1 
1 
1 
1 
1 

9 

1 

40 

Por cicnto 
100 

10.00 
6.67 
6.67 
3.33 
3.33 
3.33 
3.33 
3.33 
3.33 
3.33 
3.33 

3.33 
3.33 
3.33 
3 .. 33 
3.33 

30.00 

3.33 
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La gran mayoria de los participantes opino que nece­

sitaban estos cursos debido a que los mismos los prepara­

rian para cuando sa1ieran de 1a institucion, asi tendrian 

un oficio, ademas de ampliar sus conocimientos. 

l\pendice A, tabla I.) 

(V6ase 

Toclos clasificaron el adiestramiento como "bueno" y 

a su vez opinaron que el mismo les habia ayudado para un 

mejor desenvolvimiento en su vida futura debido a que les 

ayudaria a 11evar una nueva vida sin tener que cometer 

delitos, ademas de haberle provisto de mayores destrezas 

y de un oficio. (Vease Apendice A~ tabla II.) 

Todos estaban recibiendo un incentivo economico de 

cincuenta centavos diarios por participar en el adies­

tramiento. 

En cuanto a la opinion que tenian sobre sus maestros 

todos expresaron que los maestros se interesaban por ense­

narles y no se negaban a ayudarles en cualquier duda que 

tuvieran sobre el curso. 

La mayoria de los participantes opino que el equipo 

y las herramientas eran -Ll,tiles y se encontraban en buenas 

condiciones, a su vez opinaron que tenian algunas facili­

dades de material e informacion para ampliar sus conoci­

mientos obtenidos en los cursos, aunque este no era 

suficiente. 

41 



• 

• 

Las fallas que los participantes le encontraron a los 

curs os son las siguientes: 

1. No hay facilidades de libros, son del 

maestro (refrigeraci6n). 

2. Las facilidades y tamafio no son adecuadas. 

No hay suficiente equipo (refrigeraci6n). 

3. Falta equipo con el cual realizan tareas 

(refrigeraci6n. 

4. El maestro ensena poco (hojalateria y 

pintura) . 

5. Hay pocas herramient~s y para trabajar 

se haee difieil (hojalateria y pintura) . 

6. Cuando se neeesitan las piezas estas no 

llegan a tiempo (hojalateria y pintura)0 

7. Hay poco trabajo en el taller, no se haee 

nada (meeaniea). 

8. Las n6minas se atrasan. 

9. Pagan muy poco . 
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Recomendaciones que dieron los participc:mtes sobre 
los talleres 

1. Taller mas amplio (refrigoraci6n). 

2. Que traigan mas informaci6n relacionada 

con el curso (refrigeraci6n) . 

3. "Que nos paguen mas (ya que soy un padre 

de familia)." 

4. Tener siempre trabajo para asi aprender 

mas (hojalateria) . 

5. Que lleguen a tiempo las n6minas. 

6. Que pong an nuevas facilidades (refrigeraci6n). 

7. '~ue se d~ mas teoria, que ademas de la 

practica se necesita teoria, y esto es 

necesario para cuando vaya a tomar un 

examen para buscar un empleo en la libre 

comunidad~' (hojalateria y pintura) . 

8. "Que se traiga un nuevo equipo, ya que las 

herramientas que tenemos, es mas las manos 

que usamos que las mismas herramientas, 

estan en fatal es·tado" (mecanica) . 

9. "Que lleguen las piezas mas rapida mente" . 

(hojalateria y pintura) . 
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D. Opiniones de los partieipantes sobre los talleres 
de la C6rcel de Distrito de Humacao 

En la Careel de Distrito de Humacao el proyeeto 

tenia un solo taller de hojalateria y pintut'a con una 

matrieula de 14 confinados al momento de la entrevista. 

De esta entrevista se eneontr6, que los partieipantes 

en el curso ten ian una escolaridad que fluctuaba desde 

cuarto grado de escuela elemental hasta euar-to ano de 

escuela superior, habiendo terminado el cuarto ano 

solamente tres (3) participantes. Al igual que estos 

datos, la informaei6n relaeionada con el empleo refleja 

que los participantes no ten ian una preparaci6n, ni un 

ofieio que les brinde una seguridad eeon6mica y un 

empleo permanente . (Vease 'tablas #7 y #8.) 
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Tabla Num. 7 
Grado escolar completado por los participantes 

del taller de hojalateJ:-ia y p:i n"tura d8 Humacao 
PU8rto Hico 

Grado Escolar 

De cua~to a sexto grado 
escuela elemental 

Total 

De septimo a noveno grado 
escuela intermedia 

Decimo grado escuela 
superior 

Undecimo grado escuela 
superior 

Duodecimo grado escuela 
superior 

No inform6 

1974 

Numero Por ciento 

14 100 

3 21.43 

3 21.43 

3 21.43 

1 7.14 

3 

1 7.14 
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'rablv. N(1m. 8 
Ernpleos que tenian los confinados 

participantes del taller de hojalateria y 
pin-tura de numacao an-tes de ser convictos 

Puerto Rico 
1974 

Ernpleos N1imero Por ciento 

Total 14 100 

Trabajaba en un puesto de 
gasolina 1 7.14 

Taller de reja 1 7.14 

Trabajaba en Ecko Kitchen 1 7.14 

Echando brea en los techos 1 7.14 

En e1 Municipio de carolina 1 7.14 

Plornero 1 7.14 

Trabajaba en un truck 1 7.14 

No inforrnaron 2 14.28 

No aplica 5 35.71 
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La mayoria de los participantes (64.28%) clasific6 

el adiestramien·to como "bueno" I a pesar de que a veces 

no habia trabajo que hacer y no se podia practicari 

hac ian falta herramientas y los materiales eran muy 

escasos. Todos sentian mucho in,teres por el curso y 

consideraban que 10 nec8sitaban para aprender un oficio 

que les sirviera al salir a la calle para conseguir un 

empleo. {Vease tabla #9.} 
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Tabla Num. 9 
Razones p~r las qub los participantes del 
taller de hoj ala teria y pintura necesitaron 

el adiestramiento 
Puerto Rico 

1974 

Razones 

Total 

Para aprender un oficio 
para cuando salga a la 
calle y tener un trabajo 
segura 

Para tener m~s pr~ctica 

Porque pucde aprender un 
oficio mientras paga por 
su delito 

Nunca hu.bia trabajado en 
la comunidad, en la ins­
tituci6n 10 est~ aprove­
chando 

Se siente totalmente re­
habilitado y ama el oficio 
que ha aprendido (es muy 
bueno) 

No infor1116 

N(tmero 

14 

9 

1 

1 

1 

1 

1 

Por cien-to 

100 

64.29 

7.14 

7.14 

7.14 

7.14 

7.14 
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Sobre las facilidadcs fisicas existentes en el taller 

de hojalateria y pintura los participantes opinaron, en 

su mayoria, que son las m~s adecuadas y que 01 oquipo y 

herramientas son utiles y estan on bucnas condiciones. 

En cuanto al material e infonnaci6n adicional para 

ampliar los conocimientos rcferentes al adiestramionto, 

todos dijcron que no tenian estas facilidades. 

rJa mayoria de los entrevistados opinaron que el 

maestro se interesaba por ayudarles. 

Todos los participantes recibieron un incentivo 

econ6mico de cincuenta centavos diarios. 

Las fal1as que los participantes Ie encontraron a1 

taller de hojalateria y pintura son las siguientes: 

1. Hay herramientas, pero no las suficientes" 

2. Casi no entran carros para uno ampliar los 

conocimientos y aprender mas de 10 que ya 

sabe. 

3. A veces por no haber herramientas adecuadas 

hay que detener el ·trabajo que se esUi. 

l1evando a cabo. 

Por tal motivo oircc ioron una SCJ~ic de recomonc1a­

cion08 para mejorar e1 curso. Las mismas se enumcran 
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a continuaci6n: 

1. Adquirir herramientas y equipo, para poder 

rca1izar una labor mas adccuada. 

2. Se Clmplie mas el taller para poder trabajar 

con mayor libertad. 

3. Se tengan siempre autom6viles para arreglar 

(ya que miGl1'tras mas uno trabaje mas 

experiencia adquiere) . 
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E. Opiniones de los partieipantes Robre los talleres 
de la Careel de Distrito de Areeibo 

En la Instituei6n de Areeibo habia 34 eonfinados 

partieipando en los eursos v0eaeionales que se estabnn 

ofreeiendo alIi. Estos son: artesanias, barberia, 

automee~niear y hojalatcria y pintura. 

La mayoria de los partieipantes entrevistados h~)ia 

pasado de eseuela elemental (29 6 el 85.29%) y solamentc 

eineo (14.71%) habian eompletado el euarto ano de 

eseuela superior. (V§ase tabla #10.) 

Antes de ser convietos, la mayoria habia tenido un 

empleo (85.30%). Vease tabla #11. 

Al analizar estos datos se observa qOe easi tOdOR 

los eonfinados que estaban partieipando en los talleres 

voeaeionales tenian un ofieio dondc ganarse la vida 

antes de ser eonvietos (29 6 el 85.30%) . 
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Tabla Nl:lm. 10 
Grado escolar 
que asistian a 

mas alto completado por los confinados 
los cursos vocacionales en Arecibo 

Puerto Rico 
1974 

Numero Por ciento 
Grados Total 34 100 

De 1ro. a 3er. grado 5 14.70 
escuela elemental 

De 4to. a 6to. grado 4 11.76 
8scuela elemental 

De 7mo. a 9no. grado 
escuela intermedia 9 26.48 

Decimo grado escuela superior 7 20.58 

. Undecimo grado escuela 
superior 4 11.77 

Duodecimo grado escuela 
superior 5 14Q71 
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Tabla Num. 11 
Empleos que tenian los confinados que participaron 

en los cursos vocacionales en la C~rcel 
de Arecibo antes de ser convictos 

Puerto Rico 

Empleos 

Mec~nico (autom6viles 
y m~quinas industriales) 

Construcci6n 

F~brica de p1~sticos 

Hotel bus boy 

Rotulista y decorador 

Pu1idor de metales 

Ebanistq. 

Matarife 

Ayudante de a1bani1 

Waiter de hotel 

En los muel1es como 
motor man 

Descargando trucks en 
los supermercados 

Hoja1ateria y pintura 

Panadero 

Chofer de ·truck 

1974 

Numero 

Total 34 

6 

3 

2 

2 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

Por ciento 

100 

17.64 

8.82 

5.88 

5.88 

2.94 

2.94 

2.94 

2.94 

2.94 

2.94 

2.94 

2.94 

2.94 

2.94 

2.94 

53 

I 
I ~ 
~ . 

I 



• 

• 

continuaci6n Tabla Num. 11 

Empleos 

Plomero 

No especificaron 
ompleo 

No trabajaban 

Total 

N6.mcro 

34 

1 

4 

5 
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Un 90% de los par'ticipantes se mostraron muy intere­

sados en los cursos, y explicaron que nccesitaban el 

adiestramiento porque: antes no ten ian la oportunidad 

de estudiar un oficio (en la instituci6n se siente el 

interes de aprenderlo) i Ie serviria para desempefiarse 

en la libre comunidad y ob'tener un mejor empleoi porque 

les mantenia alejado de los problemas que ocurrian en la 

instituci6nj los ayudaba a rehabilitarse tanto mental como 

fisicamente y pod ian adquirir mayores destrezas y 

conocimientos. 

De acuerdo con la opini6n de los confinados, este 

adiestramiento les sera de ayuda para el mejor desenvol­

vimiento en su vida futura porque les servira para planear 

una nueva vidaj llevar una nueva vida sin tener que come­

ter delitosj conseguir un empleo cuando salga de la 

instituci6n con mayor rapidez.' 

La gran mayoria de los confinados (88%) clasific6 

el adiestramiento como bueno, aunque algunos opinaron que 

hace falta cierto equipo, herramientas y material didac­

tico ilustrado para entender mejor 10 ensefiado. 

Sobre las facilidades fisicas existentes en los ta­

lleres de Arecibo, la gran mayoria de los participantes 

opin6 que son adecuadas. A su vez consideran que las 
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herramientas y equipo en el taller son fitiles y que se 

encuentran en buenas condiciones. 

Mientras los cQnfinados estaban participando de los 

cursos vocacionales, 32 0 el 94.12% es·taban recibiendo 

un incentivo econ6mico de $10.00 mensuales. 

En cuanto a la opini6n 0ue tenian sobre los maestros 

que ofrecian los cursos, la mayoria (94.18%) opin6 que se 

interesaban por ensenarles. 

Los participantes opinaron que el proyecto tiene una 

serie de fallas que debian mejorarse o Las mismas se 

resumen a continuaci6n: 

1. El salon de barberia es muy pequeno y se hace 

muy inc6modo moverse dentro del mismo (barberia). 

2. No hay suficientes herramientas para que el 

taller opere bien, ejemplo: gulvias, escuadras, 

niveles y otras cosas mas (artesania). 

3. Hacen falta unas sillas y unos bancos que 

quedaron en t.raer para facilitar la labor 

(artesan ia) .. 

4. Son pocas las hox·as para trabaj ar y estuc1iar 

(barberia) . 

5. No hay suficientes herramientas (mecanica) . 

G. No hay libros (mecanica). 
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7. Haee falta ilustraei6n de muchas partes del 

autom6vil (viendo las piezas tal y como son 

se haee m&s f&eil aprender la teoria), 

(mee&nica) . 

A eontinuaci6n se enumera una serie de reeomenda-

ciones que ofrecieron los participantes sobre los cur 80S 

y que est&n relacionados con las fallas: 

1. M&s paga (siempre est& atrasada la n6mina). 

2. Tener un sa16n m&s grande y que tenga servicio 

sanitario (barberia). 

3. Que hayan libros sobre motores y otras partes 

del autom6vil (mec&nica). 

4. Mejor equipo y hcrramientas (hojalateria y 

pintura) . 

5. Se obtengan m&s herramientas (artesania). 

6. Todavia hacen falta materiales t como madera 

y bancos para trabajar, etc. (artesania). 

7. Que se logre disfrutar de todo material 

neeesario para un mejor funcionamiento 

(mee&niea) • 
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CAPITULO IV 

IMPRESIONES DE LOS EX-CONFINADOS QUE PARTICIPARON 
EN LOS CURSOS (TALLERES) EN LO CONCERNIEN'rE A 

EXPERIENCIA DE EMPLEO Y PERCE PC ION DE LOS CURSOS 

La meta final a la cual intenta llegar este proyecto y 

que se ha expresado en la propuesta en terminos de objetivos 

a largo plazo, ost~ encaminada a dotar al confinado de un 

oficio que Ie sea ~til al regresar a la comunidad, adem~s de 

desarrollar en el habitos y responsabilidad de trabajo. Fue 

esta la razon que nos llevo a auscultar la experiencia de tra-

bajo del partic ipante ya estando en la libre comunidad y su 

percepcion sobre los cursos. 

A. Experiencia de trabajo 

Antes de entrar de lleno al analisis de los datos 

obtenidos, os importante mencionar que el total de confi-

nados que tomaron los cursos y que habia salido en 

libertad (seg~n la nomina que retiene el proyecto del esti-

pendio que paga a los reclusos por tomar uno de los cursos 

quo ofrece el proyecto) constaba de 128 participantes. De 

estos solamente 45 (35%) contestaron el cuestionario que 

les fuera cnviado por correo. No obstante, de los 45 

solamente se tom6 en consideraci6n la informaci6n de 35 

de ellos, eliminandose los demas porque sus contestaciones 
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se re1acionaban con otro curso que no pertcnecia a1 pro-

yecto (v6ase tabla #12)0 

Tabla Hum. 12 
Ex-confinados que tomaron los cursos que 
ofreco e1 proyecto por curso que tomaron 

Puerto Rico 
1974 

N(m1ero 
Cursos 45 

Mecanica de au'tos 3 

Barberia 3 

Artesania 18 

Hoja1ateria y pintura 6 

Refrigeraci6n comercial 5 

Curso que no pertenecia 
al proyecto-;.· 10 

Por ciento 
100 

8 .. 57 

8.57 

51.43 

17.14 

14.28 

28.57 

*Se inc1uyeron porque aparecen en 1a n6mina del estipendio 
por participar en uno de los cursos. 

De los 35 ex-confinados que conte staron e1 cuestio-

nario, la gran mayoria (31 0 e1 88.57%) habia tenido a1g(m 

trabajo despues de haber salido en 1ibertad. (Vease tCJ.b1a 

#13. ) Es notable este dato si se tiene en consideraci6n 
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que el 46% de ellos no habia trabajado antes de entrar a 

la instituci6n penal. 

Tabla Num. 13 
Experiencia de trabajo del ex-confinado 

antes y despues de huber estado 
en una instituci6n penal 

Puerto Hico 
1974 

lTrabajaba? Total 
% 

100 
% 

100 

Si 19 54.28 31 88.57 

No 16 45.71 4 11.43 

Si bien los resultados que ofrece la tabla siguiente 

(#l~ indican que solamente ocho (23%) ex-confinados 

estaban 0 habian estado trabajando en un oficio relacio-

nado con 10 que estudiaron en la instituci6n penal, los 

datos de la tabla #13 representan un logro para el 

proyecto, ya que son reflejo de que mediante el curso 

estos confinados han internalizado el h&bito y la 

responsabilidad por el trabajo . 
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'1',1 bla N(lIn. 1·\ 
'l'.i.po llll trabC:l:io uo lor; c:·:-con£,ill<lllos ckHpu6n dn s;.q.ir 

on 1ibertnd y 1:oluc.i6n qU(~ <Juiu:c1a COil 01 udiQstr,1mil~nto 
Pu~rto Ri.co 

1974 

Hu.l.nc:i6n qtW (Jtlilnli1 01 tipo de 
Q1.~llil~2.~~.!'l..~.~...c.:~!..U·.0!)~ is ~0 __ t2-r,ll.rfl..c.?. 

'J'ipo de • N(lIll. S1 % No % 
_ l: l'ah:1),,,,' 0_* ______________ _ 

Nayor complcjidnd 

opcrario de una 
f~ibd.ca 

lIojaJ.utcria y 
pi ntura 

Automcc.'inico 

Artosano 

In(~ct romcc<"tnico 

Ebanista 

IIW ta1ador de 
te],6fonos 

carpintero 

Menor complojidud 

Auxi1iar de 
curpintero 

Trabnjo en 
construcci6n 

Dcpondicnte de 
uni1 tienc1a 

cocincro 

]\m:.i.liar de 
a1b<:tiUl 

Chofer 

Limpiezi1 y 
pintor de brocha 

Vencledor de 
ro[r013cos 

Obrero portu~rio 

No habia tl"ilbnjiHlo 

No infOl"l\\drOn 01 
U.po do tl.'i1bnjo 

48.54 

17 118.54 

4 11.43 

2 5.71 

1 

2 

1 

1 

1 

1 

1 

* E)(pnl:ioncia (le tl:i1bajo ('1\ mils do un cmpleo. 

5 

2.86 2 

5.7J. 

2.86 1 

2.86 

2.86 

2.86 

], 

2.86 

3 

3 

2 

2 

2 

1 

1 

1 

1 

1 

** Cuonta tluplicCltlil. POl' CiCH1tOS comptll:,1(!o:l .L bilGe de 3S IJUjOtOB. 

14.26 

5.71 

2.86 

2.86 

8.57 

8.57 

5.71 

5.71 

5.7J. 

2.86 

2.86 

2.86 

2.86 

2.B6 
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Aunquc en esta ocasi6n no se profundiz6 sobre 10. 

raz6n que les habia impedido trabajar en un empleo que 

est6 relacionado con su oficio, probablemente el que 

la mayoria (63%) no haya completado los cursos puede 

ser una de estas razones. (VGase tabla #15.) otra 

raz6n, que se c1eriva de varias cartas recibidas con los 

cuestionarios contestados, poc1ria constituirl0 el que 

el programa no tenga un eslab6n que sirva de enlace entre 

el proyecto y 10. comunic1ado En estas cartas el ex­

confinado expresa su deseo de quese Ie consiga trabajo, 

10 que indica que e1 proyecto deberia brindar servicio 

de orientaci6n, referimiento y supervisi6n 0.1 

ex-confinac1o en relaci6n a gestiones de empleo. Tarea 

que el proyecto poc1ria 10grar estableciendo previamente 

contactos con fuentes de trabajoo 
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'I'abla N(ull o 15 
Tiempo quo los ox-confinados estuvieron 

en el adiestramiento 0 curso 
Puerto Rico 

1974 

Ex-confinados 
N6mcro Por cianto 

Tiempo 35 100 

Menes de 3 meses 6 17.14 

De 3 a 6 meses 12 34,,28 

Mas de 6 meses 4 11. 4·3 

Termin6 e1 curso 13 37.14 

B. Percopci6n de los ex-conf inados sol)re los cursos 

Durante esta ocasi6n se obtuvo 1a opini6n del ex-

confinado sobre los cursos despues del mismo encontrarse 

en 1ibortad y haber tenido una serie de exporiencias de 

trabajo. 

A pesar de que un 43% de los ex-confinados que con-

testaron e1 cuestionario no se encontraba trabajando 

a1 momento de contestarl0 y la mayoria no habia traba.jado 

en 10 que estudi6, la mayor parte de ellos consideraba 

que .el ac1ies tramiento 0 curso era "bueno II y que 10 

necesitaban. (V6ase tabla #16.) Las razoncs que 
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ofrocioron pnra considerar el curso "regular" 0 "malo" se 

incluycn rods adelante en In parte do fallas 0 limitacionos 

dol proyecto. A su vez, os importante senalar que un 

18% do los ex-oonfinados sefia16, entro las razonos para 

considcrur que nocesitaban los cursos t rrque el adie stra-

miento los mantione alejados de los problemas de la 

insti tuci6n rr (v6ase tabla #17), demostrando aSl quo los 

cursos han servido para mantenerlos ocupados. 

Opiniones 

Bueno 

Regular 

Mulo 

Tabla Num. 16 
Opiniones de los ex-confinados 

sobre el adiestramiento 
Puerto Rico 

1974 

Numero 
35 

24 

10 

1 

Por ciento 
100 

68.57 

28.57 

2.86 
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Tc1.bla Num. 17 
Razonos de los ex-confinados para considcrar 

que necesitaban 0 no e1 adiestramicnto 
Puerto Rico 

1974 

Ra7..ones 

Para prepararso mejor y conse­
guir emploo cuando vuelva a 
la comunidad 

Le interesaba 01 curso 

Para aprender un nuevo oficio 

Le iba a dar la oporotunidad 
de ser uti1 

Porgue m2ntiene alejado a uno 
de los problemas de la 
instit.uci6n 

Porque puede practiear el 
ofic:iu que ya sabia 

No 10 necesitaba porque ya 
tenia un ofieio 0 profesi6n 

No informaei6n 

Numero 'k 

15 

11 

9 

9 

6 

1 

1 

1 

*Cuenta duplicada. Por cientos computados a base 
de 35 sujetos . 

-
Por cionto 

42.86 

31.43 

25.71 

25.71 

17.14 

2.86 

2.86 
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Los ex-confin~dos scfi~laron una serie de fallaso 

limitaciones que observaron en los cursos, muy similares 

a las que expusieron los confinados que estaban tomando 

los cursos ~l momento en que se es·taba realizando la 

evalu~ci6no Estas fallas 0 limitaciones son las 

s iguientes: 

1. No hay suficiente material para trabajar. 

2.- El sa16n no es adecuado para el curso 

(es pequefio, esta en malas condiciones). 

3. Hace falta material impreso y audio­

visual para amp liar los conocimientos 

sobre el curso. 

4. El maestro no se interesa por ensefiar. 

5. El curso no esta com~~eto. 

6. El maestro no sabe ensefiar. 

7. Hace falta equipo. 

8. No hay suficientes herramientas. 

9. Hay muchas interrupciones, el sa16n 

es tambien una enfermeria. 

A su vez, las recomendaciones que hicieron para 

mejorar los cursos estan relacionadas con la fallas que 

sefialaron. Las mism~s se exponen a continuaci6n .. 
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1. Que haya libros y material visual para 

conocer mas sobre el curso. 

2. Suficiente material de trabajo. 

3. Mas herramientas y equipo. 

4. El local mas grande y adecuado. 

5. Que lleguen las n6minas a tiempo. 

6. Que paguen mas. 

7. Los lleven aver exposiciones 0 talleres 

a otros sitios y que se pasen peliculas 

relacionadas. 

8. Mucho mas tiempo de practica para 

perfeccionar 10 aprendido (10 te6rico). 

9. Un maestro mas dedicado y apto para 

bregar con confinados en una instituci6n. 

10. Mas ayuda al maestro. 

11. Que hagan sentir que uno vale; darle 

importancia, sentirse uno necesitado . 
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CAPITULO V 

RESUMEN, CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

A trav6s de la cvaluaci6n de este proyecto se encontr6 

que el mismo habiCl mantenido funcionando los diez (10) talle­

res que se comprometieron a expandir y a mejorar en la pro­

puesta. Los mismos se habian establecido en las c~rceles de 

distrito de Arecibo, Humacao y Ponce; en el Campamento Zarzal 

y en la Escuela Industrial para Mujeres en Vega Alta. En 

adici6n, estaban haciendo las gestiones pertinentes para esta­

blecer dos talleres en e1 Campamento Sabana Hoyos; uno de 

hojalateria y pintura, y el otro de automec~nica. Todo el 

equipo necesario para acondicionar estos dos tal1eres habia 

sido comprado, aunque alguno no habia sido recibido. 

Aunque 81 ~royecto estaba programado para funcionar de 

enero a diciembre de 1973, el mismo gener6 economias que Ie 

permitieron operar hasta marzo de 1974. Durante este periodo 

la matricula totCll fUG de 337 confinados, sobrepasando la meta 

que se habian impuesto para ese per iodo. No obs·tante, m~s de 

la mitac1 de estos participantes se habia dado de baja sin 

completar el curso. Este alto numero de bajus 10 mo Jciv6 el 

que los confinados participantes cumplieron su sentencia, l~s 

fue concedida la libertad bajo palabra, 0 fueron traslad~dos 
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a otra instituci6n. Del resto de esta matricula, una cuarta 

parte (88) habJ_Q compleotado el curso, y 62 0 19% se mantenian 

activos y listos para continuar tan pronto comenzara el pr6ximo 

curso. 

En este periodo el proyecto confront6 unQ serie de difi­

cultades, que en una forma u otra han afectado 1a realizaci6n 

final y pronta de los objetivos. 

encuentran las siguientes: 

Entrc estas dificultades se 

1. El reclutamiento de maestros 

2. La lentitud con que los suplidores Ie han 

servido el equipo y materiales. 

3. El tiempo que tomo el mejorQmiento de la planta 

fisica en los talleres que no reunian las 

condiciones para recibir el impacto del proyecto. 

4. Bajas continuas en los cursos porque los confi­

nados dejan los cursos y no los completan ya que 

salen en libertad bajo PQlabra, cumplen su 

sentencia 0 son trasladados a otras instituciones 

penales. En esta situaci6n est~ alrededor del 

53% de los confinados que han pasado por los curs~s. 

En cuanto a la opinion que tienen los mQcstros y los 

estudiantes de los cursos, ambos opinaron que el curso Ie 

ha sido de mucha utilidad ya quc e1 confinado puede aprender 
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un oficio. La mayoria de los profesores opin6 que las faci­

lidades de adicstramianto son medianamente adecuadas porque 

tienan ciertas limitaciones en el desempeno de sus funciones o 

En t6rminos generales se encontr6 que 1a mayoria de los 

confinados que estaban participando en los curs os tenia una 

escolaridad por debajo del cuarto ano. Los cQnfinados no 

tenian un oficio especifico, 10 que indica que estos cursos 

podrian 11enar una necesidad en e110s. 

La mayoria de los participantes en los diferentes cursos 

esperaba que e1 adiestramiento Ie ayudara a poder desenvo1-

verse mejor en e1 futuro y a 11evar una vida sin cometer 

de1itos. A su vez pensaban los participantes que e1 adies­

tramiento 1es ayudaria a conseguir un emp1eo. 

Todos los confinados estaban recibiendo un incentivo 

ocon6mico, aunque algunos se Ie habia atrasado e1 pago porque 

l.a n6mina no habia sa1ido a tiempo de 1a instituci6n. 

Los participantes que estaban tomando los cursos opinaron, 

en su mayoria, que los maestros se interesaban por ensGnarles, 

a excepci6n de las participantes de 1a Escue1a Industrial 

para Mujeres de Vega Alta que opinaron que 1a maestra no 

ensefiaba 10 suficiente y fa1taba mucho por estar enferma. 

En cuanto a 1a uti1idad que habian tenido los cursos 

para e1 cx-confinado que ya se encontraba en 1a 1ibre 
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comunidad, los hallClzgos demuestran que parCl la mayoria de 

los que contestaron el cuestionario los C'L.rsos le habiCln 

'ayudCldo mas en terminos de crear habitos y responsabilidad 

por el trabajo, que en terminos de proveerle un oficio en el 

cual los ex-confinados puedan trabajar y se les facilite conse­

guir empleo. Aunque la mayoria habia trabajado en algun tipo 

de trabajo despues de haber salido en libertad, eran muy 

pocos los que habian trabajado 0 estaban trabajando en un 

oficio relacionado con 10 que estudiaron en la instituci6n 

penal. 

No obstante estos resultados, los ex-confinados cons i­

deraban que el adiestramiento era "bueno" y que 10 necesi­

taban, porque "les ayudaria a prepararse mejor para el 

futuro" y entre varias otras razones: 

ocupados" . 

"los mantenia 

71 



• 

• 

RECOMENDACIONES 

De acuerdo con la informClci6n obtenida durante la eva­

luaci6n, se recomienda 10 siguiente: 

1. Que al seleccionar a los confinados que van a tomar 

los cursos, se tome en consideraci6n el t~rmino 

de la sen-tenciCl y las probClbilidades que tengan 

parCl salir en libertad bajo palabra. 

2. bue el profesor prepare una evaluaci6n del estu­

diClnte al terminal' el primer mes en el curso, 

que contenga informaci6n sobre apti-tudes, des­

trczas y conocimiento previo que el confinado 

tiene sobre el curso, y que luego se continue 

preparando un informe mensual del progreso que 

va teniendo el recluso. 

3. Que el proyecto (a nivel central) mantenga un 

record de los confinCldos que estan partici­

pando en los cursos que contenga la siguiente 

informaci6n: 

a. Direcci6n mas reciente del confinado 

b. Meses que el confinado permaneci6 en 01 curso 

c. Fecha de salida del curso y de la instituci6n . 
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d. N(lmero de horas aprobadas y cuando se 

gradu6 

(1) Si no 10 hizo, GPor qu6? 

Ej. (a) Le concedieron la libertad 

bajo palabra 

(b) Cumpli6 sentencia 

(c) Fue traslad~do a otra 

instituci6n 

(d) Desert6 (se fugo). 

6. Que el proyecto trate de crear los medios para darle 

seguimiento a los participantes que ya salieron cn 

libertad. 

7. Que el proyecto provea para que se oriente, se 

refiera y se supervise al confinado que ha parti­

cipado en los cursos para fines de trabajo. 

8. Que se coordine con las personas indicadas, y se 

trate de conseguir las vias mas rapidas para ali­

gerar la compra de equipo y material de trabajo. 

9. Que el proyecto provea para que se pongan en 

practica las recomendaciones que hicieron los 

participantes, y los profesores, tales como: 

a. Se compre herramicntas y equipo de mejor 

calidad. 
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b. Se provea textos y material audiovisual 

en los cursos que le sirva a los estu­

diantes para aclarar dudas. 

c. Que se concerten competer!c ias relacionadas 

con el oficio. 

d. Que 01 taller tenga revistas de las ten­

derlcias mas recientes en cuanto al 0 fic io. 

e. Que los profesores puedan mejorar en 

cuanto a mayores conocimientos en 

relaci6n al ofici0. 

f. Que se ofrezcan conferencias, peliculas 

visitas a museos (exposiciones) y 

demostraciones relacionadas con el 

oficio. 

Algunas de astas recomendaciones fueron discutidas con 

el Director del Proyecto seg6n se iba desarrollando 

esta evaluaci6n. Antes de finalizar la misma ya se 

estaban haciendo las gestiones pertinentes para implc­

men tar algunas •. 
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Tabla·r 
Razones por las que los participantes 
en los tallcres de Ponce necesitaban 

o no el adicstramiento 
Puerto Rico 

Razones 

p.ositivas 

Para toner un oficio 
(no tenia ninguno) 

1974 

Es'tare. mas prepClrado cuando 
salga libre (para mejorar) 

Queria aprender 

Para amp1iar sus conocimientos 
y tener mas destrezas 

No tenia un diploma del 
oficio 

Para aprender otro oficio 

I.e gustaba e1 curso 

NegCltivas 

Ya conocia 01 ofic io 

No informacion 

Numero 
30 

10 

8 

4 

1 

1 

1 

1 

2 

2 

Por ciento 
100 

33.33 

26.67 

13.33 

3.33 

3.33 

3.33 

3.33 

6.67 

6.67 
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Tabla II 
Manora en quo los ayud6 01 adiestramicnto a los 
participantos de los ta110res de Ponco parQ su 

major desenvo1vimionto en su vida futura 
Puerto Rico 

1974 

Numoro Por ciento·): 

Planear una vida mejor 

Tener un oficio 

consaguir un omp1eo cuando 
sa1ga de 1a instituci6n con 
mayor rapidez 

l7\justarme nuovamente a1 ambiente II 

L1evar una nueva vida sin tener 
que cometer de1itos 

"Seguir practicando mi oficio" 

No inform6 

11 36.67 

7 23.33 

9 30.00 

1 3.33 

18 60.00 

1 3.33 

1 3.33 

*Cuenta dup1icada. Por ciontos computados a base de 30 
sujetos . 
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'I'ab1<1 III 
Manora como Ie <1yud6 01 adiestramiento a 
los participantes de los tal1eres en Ponce 

Puerto Rico 
1974 

Mejorar habito s de trabajo 

Despcrtar inter§s en trabajar 
en grupos 

Aprender un oficio 

Ser m~s rcsponsable 

"COl1ocer mejor mis pot.enciali­
clades y 1imitaciones en 1a 
rea1izaci6n de una tarea" 

Estar ocupado en algo 

liMe ha estimulado a estudiar" 

Compartir major con los 
compafieros 

selir de la rutina 0 monotonia 

No informaci6n 

Numero 

13 

4 

15 

9 

12 

6 

8 

6 

6 

1 

Por ciento~' 

43.33 

13.33 

50.00 

30.00 

40.00 

20.00 

26.66 

20.00 

20.00 

3.33 

*Cuenta duplicada. Por cientos computados a base de 
30 suje·tos . 
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" 

APENDICE B-1 

La Cowisi6n pnra Com))otir 01 critncrl p agcncin que 5u}JVGnc:i :::. 

8J. p:coy~cto E:r.parlGi.6n :10 S:~rvicio::; Educativos y VocacionaJ.2E' en 

las Institucioner PenaloF {72-A-27?-39 - (~)o e~ta 11evando a 

ca~)o una cvaluClci6n (leI lnismo& Por Cf'te rncJio solicitarr:os flU 

coopcrac i.6n para cumplimentax 131 cuoclionario a(,j unto. 

La informuci6n que surd.nirJtre en forma confidencial habra 

10 reprcscntar una valiosn contr~)uci6n al major dGrarrollo ds1 

Favor ~e laer las prc0untas cuidadosamante y conteFtar1as 

todaG pi.'lrn quo s(:) pU8clan obb3re r rGf:'pU8etas valid.as y confia )le". 

Muchap 9racias por su cooperaci6n~ 
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'f~;' L,:~d'::j Xli' 'You i\ ["oci.?,do (10 J.:U~l.·to .nico 
COHlt::i:tON PAn!' COl<lli'l'J:'XH Ea. c::U:r;t."N 

hparta10 GPO 1?5G 
.'~(1!n ~T\.l<tn" PU(H~to nico 

EV):lrJ~mC!.C£·l l)',;::X.? PHO',{EC'.t'O I::X:P}\N'f~:;:ON DB; r:~I.m\!':rc!os EDUCl\'rIVOS 
y VOC'.j.'\C!ONi\Lb~; E:H X.Ji'iS x ur:'1' ITUCI0 t·mc• !;,.8Nil.J.,:G:S 

Plnni:tl~l N(un." 
'l'Hrjo·t.a m:lrn~ 
:r. n s t:. :H:.\1 C .i {)l: 1 

co 
( 2) 
( 3) 

.1 (.0 Cu(.{l t?r; c~l gX·(i C10 El~)(~()J.,!';;,r ;\i.~d; ;211.1 to complotO:'ldo 
pO.I:' Ul-:::·t.ed'f (11) ___ _ 

1 .. 1'.'0 ;1 

tc; 
3cs:: C;:f.~2L\·10 
6b, g:t::~ 'k) 

Jrcuel~ elemental . ., 
~ .. l! fI 

7tHO ~l. 

t\" lOmo 
!::." 111' .. 0 

6- ~ .i. /,'GO 

~)n':;"k) 

~P:"\:'i'10 
BUp0.:e i.c>r 

" " 
" II 1/ 

1. ~ (1 r~C\Htt e~ '~e 103 S:Lejt1i(;nt0F bdiest,1':umiontOfJ est.f.! 
USb::.1d tO~I)Zlnr:I():' 

1& M~cAnica ~c ~uto 
::?,. n2t:t."')2r-5.a 

It...... lIojal''ltor:i.a y pint':llra 
5" ne:fritJ ~rZ1ci6n cOi)K!rcial 
6. COFtura iwlustrial 
X.. Otros r espocifigue ___ .'_. __ 

---- ' ....... '~-~--.~~ 

( "I) -
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3.0 

1. i)(~ 1 Cl 3 r."" 3 ~." 8 r~' 

2. • !J':' /' a (i " 
3~ D'.:! 7 i'l. 9 1:1 .?~'(~ r< 
/i . .. 
I" 
.) . D '.~ 1 0 il l? l~l) ~ '3 f) 

D~ 13 ~ 15 ffi8n~~ 

6. J).,~ 16 l-l ll' U!'3~:':~~: 

7. 
,', 
~ J ... 

Do 19 <l '21 
Dc: ':'1 n ~{' 

o i:ror: ~ _ ....... ___ ~~,._~_~ ... _al_O<'III __ ... 

:,E'l:f, U HtC" i 2: :'C jl':L2[l(10 alC;:(l;). :i n(:'~ !TL i VC) econ6m ico 
pcn' parL:i.c·ipar en (}J. a(ljest:rC:iYni(~nt.o voci:1 ciona1? 

.l a": 5. 

(t~) __ _ 

(9) ___ . 

(10) ..... 

.... _ .............. _' .... 0-4,. ..... _ ..... '_._ ... __ .. ___ .....-.• _. __ ... __ ._. ____ ........... _~--"'_II"I-.\_O#_~~~.""" .. ___ .... _'-_ 

1. {:. " ~ l.l :J U () 

~~. [-1('\10 

3. H ~(,u1(,r 
~~.. j\1c !·3 a}) <~ 

• .1 T),~ C(wt:::,i.:i":~ "L'2C:\i),fl::" 0 "malo'l J in liqu'3 
U>Ol: ~\J £<' 

• __ ··u ____ •.. ___ ._._ ..... ____ • __ • ___ •• _. _________ • ____ _ 

~). () 1,do:r.l1'l',' tcf.lt:lO cl;:\~~:i. ,-lca ::;1.1 int3r~)\- I~n -.)), lC111er <:l 

qu';~ ,~lsi~' L.:!? 

if 

1., Hue110 
/.. Poco 
3. j,fin(juno 

3?Z 

(11) 

(1') _." 
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5.1 En caGO que contcst\~ "poco" 0 "ninguno"" :Lndiqu8 
Ia raz6n pura e110. (~ .' 

--------------------------_~~pl _____ ------

6.0 c::Col1sic13ra quo ncc ... "'E:ita:'Ll estc a(U8s'crami-:mto? ( 15 . 

1. Si 
2. No 

6.1 Expliqu~ por qu~ ( 1G; 

--------------.----------------------------.-"~~~--

-----------------------------------------,.-------------

7~O l~u6 esperaba del aJiestramiento antes ~e tomarlo? (17) 

.------------------------~ ___ ... <)r'f'_..t~.------

------------------------------------------------------------
... .. 

E.O (.Cree qu·::! 81 atl.icE:trand.anto Ie ha ayucla/lo para a1 rnejor 
,"3e;1 envoI vimiouto on E,U vida futura 7 (]) , 

1. S:i. 
2. No 

8.1 En caso afiril1ativo iU 1iquc c6mo crce usted Ie 
pus.18 ayu·'1ar 2nte a'Ji0f.l'trallliento (IS) 

1. Planear una vida m:;jor 
.'2. 'l'3ner un of ic io 
3. conscguir un omp1co cuardo salga (10 Ia 

instituci6n con mavor rapi1hz 
t1~. p.. j \.1,C tarlll,} nu ~vam3n·te a1 amlJicntc 
S. Ll'2var una nU2va vi.'la Din t-::=l1cr que 

comcter (1-31 i tos 
X. otros q ecpacifiquc 
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-------------~--

--~--------.----<-.---.--.---. .!..-------=.!.. 

1~ C(,Hll.;iCJr ~;t~ 111an,3ra I:! S2r 

? ~J :.' J 1 t i tT ~: II~ Ie; j ().1~ 
3. J',1qui.r.i:r: HlayOJ:- 3£: '1~:(' tr'):?;ilG 

.. 

I )\ I: (~ll;::r 1\':1: con .:- LH1;:,a '=':ll ':'i. rt1 i p.mo 
5. ()J.<J.i':u~::, 10:::; pro ,1'Jl~(!f: 

6. LJ;:~V<1J:!2'.:: iw:!jor ,c:cn l£J"; pr.::l:TOni:\S 
7. l\prE'rl':I~:~); a r'?!r2!J: .::~:.ponGa ,1,:; 

------
_____ 4.-..t._.t_ 

x. ..:; r ~··/':~C i r ic.r n :~; .l ~ __ ..... ____ , .. __ .• _ ..... \o-__ ...... _ .. _ .. __ ~ ______ ~ ... OI4_ 
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( ?O) ~ __ ._ 

(21) 

10. 0 ':.Cr:.~3 ufi::.:~ \ que ('1 ~'i,.'i .. :::G't.r("l.rn.i..;m to 1.:; 11<1 provi sto Je 
tr:ayoJ:',,~':- cl:; r"cr ,,'};·~':l s? ( 2")} _ .• ~-. 

11..0 

'). Po 

( :?3) ___ _ 

" ... --.. "-- .......... --......... - ...... ---.. ---------........... --.. .- ... -----.-...... -..I'-... ~-___ ~~ 

• __ .. ~ . ...-.-.J-.. _ .. . - .... - ... ,._,_. _____ .-_ . ., ____ . __ ._ .. __ . ___ .... _________ ~ 

1. ~:} int2.r~!t ('\"1 L:,or 'J)".-.::iiut-l::; 
'i. no n:u::.:'tr'~l1 i!lt:.:.'!:r.~f· '~i) }11~~ei\cu:18 

3. L8!: ~~() .10 P'lir,l[Io qu:,:, aFr..:'!' .!<:~ 0 qUe! no apren'la 
,~, Id.sm:os In h:m C'I.~Td,ji:1,lO y 01.:1.'05 no 
.,,' 
,{j •• Ot:t·o~~ - '')~·))2c:i.Ji(Jl)r; 

... ---- ... -.-.. ~-.. ------~~~ 
__ ,.._ .... ____________ • ____ ...:~._Aoo'~~-~ •• ___ w_~ 
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1 ') ~ 0 Gf~n c\J.:.ilef' (12 1uf; cutcgo)=ias cro~~ qn ~ :d nr1i'3stra­
mi3ntCl, n1 cual a.')i~· f:8v Ie ha ayuda(lo? 

1. H~jorilr hfl.:'i"Lof-i (10 trCl.bajo 
~. D2~p3rtar int8r~~ 2n trabajar 3n grupoG 
3. l'<LJr.::!n.12r un of ic io 
I; Sa. tn~is rosponoa',)lc 
5. Conocer rnoj or mi~.1 pot:3nc ia1 i la r]cG y limitac ionep 

en la J:'ealizaci6n rJc una tar·:;a 
6. Eftar ocupu10 en algo 
7. 11·';:) 11a estirrlU1a(:0 a 8stu.Jiar 
8. Compartir mejor con lOG compan3ros 
9. Bulir ~e 1a rutina 0 monatonia 

10. No HI.8 11a uyuda.-lo mucbo 
11. lJo IriS ha aY1.ldado en nada 

X. ctros. 0~p3cifique 

-------........ -~ ... \.--~ ... -~ 

13.0 2,Cree up-ted que la[' faeili ia·bp fisicas existontes 
en el taller a qua api~t9 son las mas adecua0as? 

1. 8i 
20 I-k: 

_______________________________ k_· ____ "_4--------------___ 

l!~ Q 0 LC6mo clasificaria ust8;1 21 2quipo y herrami~ntas en 
81 taller al eual asirte? 
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(:::5) __ 

l'.. De acuer.:l0 a lu. uti1ir:lad (')L)_ 

,., 
:.> 0 

1. f.~on uti1e~, 

? Dc poea uti1i,laJ 
3. I n(ltilcs 

De acuerrJo u la eon-:-l i.e i6n 8n qU8 t·c 

1. Estan en :)l.1GnClE' con0icion08 
? E' Um 211 ll1Cllas cOD<JieioneE: 
3. Estan ~n rogular cOI1r'lieiono8 

eneuentran: 

I 

\ 

I 
I 
I 

I 
! 

I 
I 
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15.0 <..'I'ion:= ustc'1 facilic1CltJc~; (lc material e informaci6n para !. 29 ) __ 
ampliar los conocirnicntos o).ltcmidos en c1 adicstramieni:o? 

1. Si 
~. No 

16.0 Favor ~G scITalar las fa1las gU8 USt8Q Ie sncuentra 
al adiertramicnto. 

-----------------------------------------------------------~ 

17.0 R3comendacione~ gus pU2Ja ofrecer para 81 msjoramiento 

(30) _ 

(121 acH8strClmi-::mto. (31) __ 

-------------------~------------------------------------,------
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ZWENDICE B-2 

:O~:~:TRUCCIONE:S : 

La COl!lisi6n para Cow'jJatir ~1 C:ciml3n u agcncin qU<:l su})vonci-::~:: .. 

e1 proY3cto E:r.pansi6n'lc .':;'~rvic:i.o[.; Educativo::; y Vocnciona10~ en 

lns Institucione~ Pcnal~p (72-A-27?-39 - {~»)o c~ta llcvando a 

CC!J.lO una evaluac i611 -.lel lflislTlo. POl' Gf'te me.! io solici tnn~os 8U 

cooperac i6n para cumplil'nentar ;31 cU;;H:tionario a·Jjunto. 

La infornmci6n que sl.mlinistre en forma confidencial hctb.r:a 

10 representar una valiosa contr~)uci6n al major dGrarrollo d31 

prosranta q 

Favor ~e lsar las preguntas cuirla1osnmonte y conte~tarlas 

todas para que se pu~dan oht91"e r ref:'pueetas vCllic:las y confia \le~. 

lvlucha~ gracias pOl: 5U cooperaci6n" 
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Esta rl() rJi~)T.0 J\~oci(.vio t."tQ Puert:o Rico 
cOt.us rON FA r~ COX>'lLIA'l'!R EL CRDiEN 

}\pm:t:cl!10 GPO 17.56 
San Juan, puerto Rico 

EVA:f4Ul\CION M'1PLIACION DE LOS SERVXCIOS EDUCA r.i:1.VOS 
Y VOC!\CIONALES EN 1:1\8 IJ~STITUCION)£S P.ENALES 

Cuestiona~io para a1 Personal 

P lard.l1a N6m\ll 
Tarjota NtllT10 
Instituci6n 

1.0 lCuQnto hace que tralaja en e1 proyecto? 

____ ~ __ ... ~_._."'_Q_. _r .... _ ... ____ ___ ""'~~~~-~ 

2 0 0 lCree usted qua los reclusos qu'~ Gst4n paitici~ 
pan'Jo en el proyecto se han .. len0ficia'~o de lC1r~ 
serviaios del mismo? (5) .... __ 

__ 1., S:1. 

3. 1\lgun08 

(6) --

--,----
_. __ d ... ' ______ • _____ ._tV.~ .... "" G .a .~ ... a: _,::111;-

_0 :0: ."" ..... _ .. _,. •• -_~ .. 

3.0 l()u6 lim:i.tacioncs ti'3ne usted !?:11 el !Jesempefio !le 
sus funcioncF? (7) 

--------.-------------------------------' .. ----
• ~ I ..... .,.. 

________ • __ 0 ______ ·-___ _ 
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4. (l (,<':6mo ·con!:. :i.'k:l~a £11 proY"sctc; en t.6xJ11.inof'. rlc 
\'It.il iI1nd'? 

1. tH:il 
.~. Hc~"lJ.i:·mclt1'tGnt(~ (lLil 
3. Ilitlt:i.l 

.. ____ ........ .,.~- .. -... __ .... ---.. - .... - ............... .--""-.. - .. - .. -"'--" ... ". .... 'I .... "' .... ~'t.....,... ~ ...... ,_...:.. .......... --..........,. . .._..y..-v_ool,\ 

_ .. " ........ __ ... , ........ _ ... _-.... _,.t··· ___________ ·~_ ... _ ... .._:.J ..... • __ .... __ ...... ~ .... _~_'~ .. ~ ........... _ ............. ,.,.,. 

_~ __ .. _._ .... _4 ...... ____ ...-____ .. , .............. ""-"'''0"_'_.0_ ._~ ... -.-~", ..... "'C,,,~- ... -. __ .......... ..... ,_ ................... -..~ ...... _~ 

~ t> 0 C f:~:!flr) sri ()r~' j. fl i() 71: 1 :.~!~ f.u ('! i 1 :i I 'U f 1 ec '1(-; ;r;t( 1 i 2'~ .. :' t .. ;;:: a~l~.i.~ n,t.t') 
t,r(.)f~(4.ci.-:.)rJ;:rJ.. a.crt!5 .. !.a'!.OCl: 

') J'.!'~ li.i1nt:.\ll~ntQ (td .. ,,;(~~J.() Ja!::' 
~~ ~ J,n(l'-~I~'(:Ut.t·io~' 

.~._ .. _ ....... _I .......... ~ ... ,· .... ~~_, ... " ... _· .. • •• • ____ • __ • ... '.-. ....... _ ... __ •• _ ................... ,"'"'1,.0'.--.... .. ___ .... __ ....,.,. 

_ ...... .-_.J .... __ -U-I ........ ______ •• __ .... ___ • __ .... _ ..... __ ~ •• __ .. ~ ....... __ .4 ... __ ~ ...... __ • ____ ........ _Ir7~"".--

6.0 lCut'H CS ~'\.l ()p.~ni6n ~,()I)r~ c:1. t:i,~mpo qiJ~": f~::~ 1c.rH.clll a 
~l.(iil;~·U~'JX v')cnC!iOnil:uncm.t.~ i:: 1,,1:~' confinc;Hlor,? (1'; 

It) Y"L". 
"'" " n'\,lc:r1C' 

) • .f'~f .. ~'} u f .i. c .i ~.;: n t ~3 
":0 
.1 " 

Et;. }"IOCO 

7 n 0 c.C6!\~() con::: i~iC!:r.:.) e} enu ::.po y l~'i:':i h:~X'r.',uL1i'.::nt;;.u; 

i.'\'.'iqu i.ri ·'tel ~:? 

l~ 11dccu(}·lal.l y sufid.cnu:::-, 
? l\r1~C'L\.i:).'hlS (0 pc~ro l),O ~1ufjciG,)tc!-: 

:1. X!ltldocu~'\ 'lap Y Gltfici:.;)ntcf' 
4. I rH~(h:.cl\a,1;:1 :::;:~ irwu f iJ":: iGi1 t..?~" 

(13) 
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9.0 lQue lirni tncion01'3 usterJ 1G encueni:ra al projr~cto? (14) 

10.0 

,-------------------------
• ______ • ______________________ ~ __ ._-M __ U _____ ~ 

------------------------------.----~ ------

-.---._-------_._-_ .. _.------
cOne ):ccomon(lacion8G unte'l haria p.::>.ra mejorar el 
Pi.'oyccto? 

, __________ . ______ .... __________ , I, _-" 

______________ ._, ____ ~ ___ . _______ _.._ ________________________ u_~_* __ 

.--------..... --~------~~----~-------------------------------

----,--.--------------.----~------------..-. 

(15) 
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Al?ENDICE B-3 

• 
{paga} cl. in:oyscto Expnns:l611. de: los Servicio:!l Educ&tivos y' 

Voct'lei.C'malcs (TaJ.,lcres Vocac:i.onales) en' la.s In.stitucion~s de 

Corr.-acci6n", 0sta llevando u cahQ una @,val.m.'l.ci6n del mismo pcu:a 

ver." l.a ayuda que ~st.os cursos est&n cando a 1 as pCl~sonas que lor~ 

toman y s1 no tratar de mejo:rarlos. POl': cate medio soli.G~.):))~101J 

Lu info.t1naci6n ~uc suministre sera confiucncial y hnhr€£ 

de ;;!'c;prer.:ent.a.r una valiosn con~:~ihuei611 a1 mejQl." dcsarl~ollo 

euundo no haya una ~~npuest.a que 10 apl,iquc n tlstad.. fnvo~ 

de aftadir eu contestaci6n en a1 encmsillado q~e dice 

"otroD especifique". No sa p:ceocupe por los l'i~mCrO~ que t.iene 

a 10 dcrocha dol cuastionario, son para usa de 1& agencia q 

• 

[ 

f 

1 
i 
f 

f , 



~.-------- .. ---.--~--.~~----":' 

/ 

" 
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L~s;tc.do 1 ... ibre Asociado ito; Ptl-sJ;;'to n.ico 
C01!lIS!ON Pi\Rfi COHHA'X'ln g1~ m·n:MEN 

Aparta~Q GPO 1256 
san Juan, puerto Rico 

BVl LUP,CION DT~!, l:ROYEcrrO E:·~p;rHS:' ON DE LOS f.J~RV:v.:CI0r 
EDUCNl:i:VOS y 'VOC'?\CI0Nl'r,EP EN V~f. :r.t-.'!s'rrruC!ONES 

cuaetiona~io para lOD participnntcs que ya salieron en 
liA?$J::'1:ad 

1" Ent:.n~ 18 Y 
2. .. Entre 21 Y 
3,., Ent:::t"c 2"': y - ........ 4 .. I5nt.re ?7 ":l 
5~ Ent.re 30 Y 
6~ r~ntre 33 y 
'i c l:!ntre :36 Y 
i'3 • Entl:'(~ 39 Y 
" . .t"' ... ot.ra edad, 

I\.~O Saxo 

l~ Iv1.anculino 

20 
23 
26 
29 
32 
35 
38 
41 

ailos 
atios 
(lfk)s 
av.1.os 

t~ 

II 

tI 

\I 

1'1&nill~"! r:KHu" 
Tarjet.a Fum .. 

3 .. 0 Haga un c:ixculo ab::,(~r18r1or del tl:U:il00 gs::ado que 
us ted complot6 hasta final de curso 

1 Escuola elemental 
- Q 

1 2 4- 5 6 

7 8 9 
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• 

:1 

• 

10 II 12 

13 1.'1· ].5 16 

--.. ~ .. ~-,----~~~-~-

,', g£~C\'1(.;~:J.l conl ~rc ial 
..... 4' ........ _" ... " ... 

tr.l'::rd.t'l 'l~5·tc~d ernp1.eo ant08 de ir:..'9.r:'Yt':'.~ l'lln 
ins t::.:L tu(:~_(:n? 

1. Chofer 
~~o El)ani~~t:.u 

3~ :fticmero 
4. DGpCll,1iente 
5 ~ operax"io \:~n f:fi'h;:icr;l 

G" carpintGl':o 
.,. l~lbarii;. 

8. Cor.; '\:u:r(~r2t 
9. J:.-l(-}0~~n:i.co 

narbero 

2 .. Nt! 

(7) 

otro e;"p10O' ~ esp8c:i.fique __ .~.,. ___ H,l~I~"\V'1I-"""·' 
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IT.... Bxpc:ctativ2W de los pa.rticipant0s rcspeeto 
al ~r1ieetr,:\mi.ento (10 c:"n:-~os Vloeacion~V.:'!s 

1.,0 ,-cu(R.l 0 C!U~\lC:F de lor; Fliguientofl ar:ti\:1~t.ralnientor! 
tam6 uste<l en li.1 Instituc1.6n d:o-."').dc eot.UV'o 

rocluiclo? 

1~ Mecanica ~e auto 
2 c )'.ul"ber: i<.1 
3. )\rt.esanill 
4. Hojalaterfa Y pintura 
5. Refrigcraci6n cornarcial 
6. Co~tura inlu~trial 

:2 .. 0 l.Tcnia Uf·d.:ec1 expel:' ienc ia en la ma tel': ia gu('!) 
comp;ccnde e1 ar1iesb:arllicnt.o? 

1. Si ?~ No 

3 ,,0 lEn cual inst.it.uci6n tom6 usted el curse'? 

(9) ___ 

(10) ----
10 C~irc01 (':e Di~·trito rle Arecibo 
~ 0 Carccl '113 DiFtr:i. to "la Humacao 
3 ~ E'3cur?:la Industrial para Muj eres rlE'l Vegi!4 .Alt& 
4", caroparnento Zcu:zal 
5~ C~rcel ~e Dirtrito ~a Ponca 

1. De 1 a 
?" D~ 4 a 
3 0 Lh 7 a 
tl 0 Do 10 
:j .- D;:! 13 
X ... otrosc 

l~ Dueno 
? 0 1'1a10 

3 meses 
6 l\1e 5 e:.; 

9 mesas 
a 12 me~~cr-; 

a 15 ITlGr-:2f; 

csp0cifique 

3~ Rf:gu.lar 

(11~ --
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§ e 1 De contasta:e U'r0qulnr W 6 !lgm;,\le!l.l @ fladiq\\@ 
"por q1.l6? 

1" 1<::1 141Z1.0St:co no (ms;,\GJfi~} 10 fJUfieiGlhtrj 
/. uN·:) hay 0quipo 
3 .. Fro hi.!l.y hGl':"};"amic';'nt.(;.(:i 

4.., Bl lugt'!.):.' e~j pc.qu.8no 
5 G 1-10 hay nuficiont(1 nnteri241 ,le trC'lbajo 
6. Falta de lnater:i.aJ. inf'onnati'vD 
"/.. '1.' io1npo r:1e p:r:ti.ctica 'Os mu.y co:t~to 
Xo Otros v espccifique ............... -.. ---~ .. _'"""""-_-_I ~-"C'i 

2e No 

Go1 lPor que? 

........-_. 1.. Para prepa,:a:r:r\\() mojo1C y emD,:s~gt1.i.l: Gtnplo() 

...........-

2 .. . , 
::>A 

I~ « 

5", 
6f, 
7~ 

8. 

cuando sa.liera (l lr.t comun:1.d3(1 .. 
He (1bli9t~,~on. i1 tornarlo 
He intetY.:.!sCl,ha e1 cu)':':::o 
Par'a apl;(' .. 'H''lc1.s:r un nuevo ~fici() 
It.,(-s ib.:l!. (:t dar la oportunicL;:;\r.1 cle ser dtil 
No ten5..<il oficio 
J.'1o n'l~ inte:r.:esaba 
P-ox:'quc &m:mtienc e.lejt).d(ff ~ \.U1(~ rlCl lOs 
l?X'ob1.Gntnt~ 00 1a ins t itl..;tc::t6n " 

9 0 Porquc pU8~O practicar ~n al afiela 
que ya sahia 

__ 10.. ,No Ie n0CCf;itcf'a porqu'.:'l! ya teni(~ un 
oficio 0 profesi6no 

x. 

7 Q O lOu§ fnllas 10 encontr6 al curso? 

1. --- 2" 

......."."... 
3 0 

4" 

,-- 5 .. 
6 .. -- I~ 0 

8~ 

::C ...... -

No hay nUficianta m~t9rial p~rB tEabajar 
El salOn no ~s &decuado parD Gl curao 
(<?!S pequGfi.o ~ est.(i. en It,alno Ct{'rIndl~t:ioncs) 
Hace falta ll"tatGrit'll ~tnpy.:e8~ y ~udic'\.ri~ui!.ill 
para amplit:n:' laD conocim:Lent~o fL}cbra c1 CU~t30 .. 
E1 maostro no S:::'J int.;;:res<! }?tJ:r.' m'1!MlfiC}.X' 

El curso no cst<i completo 
El maestro no sabe enseftar 
Hac3 faJ,tu equipo 
No hz.y $rtficiGntG!S3 }1srramiont!IHl 
otror.;, e~p~cifiqul1i .. _______ . __ .... __ _ 

_______ ..... ___ ~--- ..... - ........ \11 
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• 

(). 0 ,/2U~ COfjeW cree ust(::-c1 so porlr1an htl.c'~j: para 
m~jorar c1 curso? 

In -

? 

3. 

,1\ 

50 

G. 

7~ 

Que haya li' ,ros y m;1\:.0rial vi.su.al 
para conoc'.)r mr.i: no' )r(;! .£11 C\..u:-f3C} 

Buficio:~nt:.0 material de. trabajo 

El local m~s srandc y adocuudo 

Ouc 118guen l~.s n6:n.i.n~s a ticmpo 

Hos 118von a VGr o:;.:posicio·nor.J 0 

tal1ercs a otros sitios y que sa 
pasen peliculas relacionadBs 
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• 

E)Cl?(;u:-i.encia!:~ de trabiJ.j 0 dospu6s de ht'l;)er 881ido 

rle in instituci6n 

It.O D-3spu60 de h<1' }C): ~'~ali('o de 1::1. :i..nst.i t\.lci6n 
l. tJ::'abaj 6 U£~ t8(1 3n u.n CH\ploo rcc:i.1d.cndo pCiga? 

l" s1 2. No 

1~ 1 f;). ha e~;'t:i:ldo emplcar-1o p lqu(;>; clase c1(~ t.rabajo 

h(l daBC!mpe11ado J:ccibicmrJo P"!'9 a ? 

l~ OP·?!lCr..lJ~ic> en una ftibrica -_.---
2. t~utomect>,nico 
3 ~ D-3p0nr:iicllt:.:; en una tietv1a 
Cl,,, Co:,t.u1;er(}. 
::;. r.a..r.·baro 
6. Atcndiendo una harr3 
7 <> Cae i n(~ro 
8 .. oficini.ste. 
9. Ho:i alat,.~~X'l.~ Y pintura 

__ 10. }n;t.0sano 
__ ~_ .... ll v H<:::z:rig8rac;i6n 

---~----~ 

1 v gm01eac);:-, 
2" E:npl~~a(ki r11,f:!.frutando 
3 ~ En~pl0;i?ido disfrutando 

en£ 3:rmedaeJ. 
4-. Emplcado dis frut<1Udo 

l:\a vac:~nciones 

de: vaCi'ic::iones 

('Ie vacacioncs 

5. D'2~(!n\plcado 
6~ Bs\:uc\;l.c.:..nl:.e a. tiompo complato 
70 Esu.:v1iante a t;i;:",mpo palcc:Lal 

r (J~Ju 1. a 1:: e~; 

por 

sin p a9a 

x. Otros. especifiqua 
0" No i:'1plic a 

--.-.-... --.--...... -.--~..-..---._.&_'-- ... -. 

1. 1\ tiGmpo comp18to 
20 A tiGmpo parcial 
3 0 ESP01~~(lico 

NQ tra·\;;.~ja 1\ .. 
v' . .... otros~ especifiqua 
o. N(.) aplica 

(?-1) --

-----------
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/ 

// 

:1.2 
...... 
••• ::J,. 

1. Fo cond.<)o (;'ilpl'-~o 

:L 1-1:.l d(;':pi ,ll:';ron 
.)
". h. 1' 0 (1' l"< 1~' C" ~~ "l r) J,. . ..,. 1" :t \. - - - \, ...... (. .. \ ... --

4. r\~O pU0do t.r:t-i.1Jaj ar 
5 c No (~ncuin Lro t.rab;-:). jo :c'!laciona'.1o 

con 10 qu::;~ :.!l'; tud:i.i"? 
(; u J'-lO nk"! gl1Gta Jc:r.ahLLj ar 

ot ro 8 01 (! sp we: U~ iq1..l. e ~~ ___ ~ __ ._" ____ .. _____ _ 

-----.~----.-~ .. ----.~. --- ~- .. --... - ... --~-
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3.0 ('lt1(3 U !..;t 0':: recuc:('.'J.G, (~C0n cuant.of; lJir;t.intos Gll1pl(~os 
ha tS:~lha.j ;:;\110 r]c.sp\.l~::; qu,~ ::;,a1i6 (1;:> la. inst.it"lJci6n? 

1" t).~ uno a ·t:r~2S ·3w}.:;1..-:::or.; 
r~. J)~~ CUt".tl:'O a f,c:in 2mplcos 

. . 
SJ..'.)\,~ a nUGV':~ crnplcos 

empleo~; 

o. No aplica 

3. ~ Eo nt·,:) ~jt:tst''-t'ln 
2 .. F~~ c~c:c11)6 
3 < Bl s;;il~u' i \.) no c:t'(} btwno 
4. No lrW 11(:..v0."2 1,i(3!1'l con .:::1 j c:E0. () 

con nd.:::; c:oni::,{\j:'i(~ro*} 

5 < !\'!.r:; ~1 ... ~:-:~r):i (":.1 i c~1~ .. t:J11 

6" Cc.'n:d(;U3 otro c-:lllpl.:o con nHlym~eS 
p.:)r:; i::rD.i.(1ad,."~~~ de }JroSr.::!so 

11(,,0 l.C1.'l.fl1 11a si(10 ·::1 ti;,:rnpo l"'\~lf; lor(jo que \Jsi:e0 ha 
p8nnan0::!ido en ~l rnim·.t() t.1:aba:jo inilltorr\.1mpi..., 

rll'lment.:\f\ 

1~ D~ ). dia a 2 rn·3S ~R 

~. D-3 3 a 5 nt3S~~!~; 

3. :Oc 6 i;l 
p rnesos , ~. 

4. D.:.! 9 a 11 lUBSCJ.f1 

5. nc 12 u iIi m·~:;(,;;s -

( 24) __ ._~ 

( 25} ___ ._ 

X. otro~, p '3S;pC:~C i f iqU8 ----------------~------------
o. No aplic3. 

4.1 lcu!ndo suc0~i6 ~sto? 

1. Antes (10 ha1.)cr ~n.trad<J a 1<1 instituci6n 
~. DQspu~n ~c h~)cr salida do lu instituci6n 
X. otros~ QApec~f1quc 
O. No C1plica 
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